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A Radícs-ialán v
Az utóbbi napok politikájának kétségtele­

nül legnagyobb eseménye az a páJfordulás, 
an ily-1 Radics, a horvát parasztpártiak ve­
zére. aki a jugoszláv birodalom megalakulása 

:r. a . gkvrlelhetetlenebb harcot folytatta Pa- 
sivscud -zeniben és ennek a harcnak a folya­
min a legszélsőségesebb eszközöktől, sőt a for- 
radal' m '•érnének felidézésétől sem riadt vissza, 
egy súlyos és konok fogság után, látszólag má- 
r ól Ív Lapra, kiegyezett ősz ellenfelével, néni­
kul n meghajtotta magát uralkodója előtt, 
aki V-1 szemben mindeddig maga az élő tila­
lom: a V' it. .Radies pálfordnlása egészen várat­
lanul érte a jugoszláv belpolitikát. Maguk az 
ellem-'k vezérei, a demokraták és Pribicsevi- 
v:vk. -ut magának a parasztpártnak egyes 
:r-;k k sem tudnak belátni Radios kártyáiba, 
am-, ivekből rövid néhány óra alatt ezt a koa- 
.1 •: k’.i-reverte. Minthogy a megegyezés foly­

sz kupstinában rendkívül meggyengült az
.....: 1--folyása, sokan attól tartanak, hogy

1: i i'lve vége szakadt az oppoziciónak és
kormány mától fogva még az eddiginél 

is - . -b’ b diktatúrával viheti majd keresztül
akaratát.

Ali lehet az oka annak, hogy Radics ki- 
meze:-. Két feltevés is adódik: Lehetséges, 
:..2y Radios attól tartott, ha még tovább fe- 
v a ellen tét a szerbek és a horvátok között, 

tL ban veszélybe kerül egész Jugoszlávia, de 
egyidejűleg maga a perasz' párt is felmorzsoló- 
:.:k. Vagy talárt azzal a számítással dolgozott 
r -i a parasztpárti vezér, hogy Pasics elüre- 
hti: 1 ut kora és meggyengült egészségi álla- 
po: a miatt, elöbb-utóbb amugyis kénytelen lesz 
uuagyni a miniszterelnöki széket és ezért ta- 

. uak vélte, hogy már most bekerüljön a 
kirmáuyba, hog}r azután abban az esetben. ha 
kr éne. rögtön rátehesse a kezét örökére és a 
!-.':a;:ü-.5 miniszteri presszió erejével annál biz­
tosabban ragadhassa magához a hatalmat. De 
tine--u kizárva, hogy e két gondolat közül 
egyik s-i-oa irányította Radics taktikáját. Ne 
f -y- el, hogy ez a teker vény es agyú poli­
tikus : r eddig is nem egy meglepetéssel ej­
tett-: bámulatba Európát. (Gondoljuk csak 

hogy ö volt az első államférfi, aki 
6- g U:or volt ahhoz, hogy az összes eurő- 
pa: b . :ok által biokált Smvjetoroszországba 
f-Lazzék és miután ott szoros együtfcmükö- 
dést lét--si tett pártja és a zöld paraszt- 
mternaciónálé között, hazatérjen és mintha 
-sióm; nem történt volna, továbbfolytassa ak- 
na'-.u.iáját a reakciós és imperialista jugoszláv 
Eorm'myzati rendszer ellen. Emlékezzünk visz- 
8-a tvv-::bbá arra a rémregénybe illő bujdosásra, 
amellyel Radios Nyugateurópát is végigkószálta 
ey végül arra a titokzatos pár napra, amikor,

:: e.vy üldözött vad, bezárkózott egyik zág-

ikrényv, amellyel 
szoito m3 gát. Amikor pedig börtönbe került 
es már mindenki azt hitte, hogy a parasztpárfc 
shenáliasa végleg megtört, Belgrád utcáin egy- 
s2-rre újra fellángolt az ellenzéki hév és Ra- 
rC3s lelakatolt cellájából előrenyulva, eröseb- 
cen renditette meg a miniszteri zsölyéket, 

valaha. Most pedig kiegyezett...
-h drámai fordulatok mestere bizonyára 

mi b ,iü a végső sakkhuzást csinálta. Azok a 
körülmények, amelyek között Radics 

^mráuba való bevonulása lejátszódott, azt bi- 
Zrf} írják, hogy a néphangulat forrongásban 

Hogy pedig a forrongásokból mi és lio- 
r fn erlelödi k meg, azt semmiképen nem le- 

f/ore kiszámítani. Ebben a pillanatban — 
Lulatszik — hogy a jugoszláv tömegek he- 
f ;ik Radics tettét, amely a nemzeti önfelál- 

i í?Za:s színét viseli. Ha azonban Radics a leg­
délebbi parlamenti ülésszakban a tömegek

ELŐFIZETÉSI ÁRsK 
Romániában
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jólétét is feláldozná a nemzet egységének, úgy 
ez feltétlenül vissza fog hatni és Radics talán 
végleg elveszti népszerűségét. Alert a nemzet- 
fentartó mámor sokkal rovidebb ideig tart, 
mint a tömegek száz és száz osztály helyzeti 
kívánsága.

Eadicsot végeredményben is, mint az igaz, 
modern, becsületes és férfias politikust tanul­
tuk becsülni. Párisbanjártakor a legeurópéerebb, 
leghaladottabb államférfiak is kalapot emeltek
»*♦■»♦♦♦•♦»♦> «♦ MM.«

előtte. Nem hinnénk, hogy megtagadta volna 
önmagát. Itt valóban csak arról lehet szó, hogy 
Radics az utolsó pillanatban megáik, de csak 
azért, hogy később annál nagyobbat tudjon 
ugorni. Ha továbbviszi őrült iramát, talán fel­
dől az ország egyensúlya és megszűnik a lehe­
tősége ^ annak, hogy a demokratikus államala 
kulatról szőtt álmait megvalósít .a. Radics tehát 
mindenekelőtt biztosítja magának a politikai 
céljaira szolgáló területet.

Harminchatezer zsidó család vándorolhat be
Franciaországba

Elsősorban földművesek, ácsok, asztalosok, lakatosok és kőművesek. Négy év 
alatt natntaliiálják őket Lakáson és teljes ellátáson kívül évi 18C0 frankot

lehet keresni
Az „Uj Kelet“ közölte, hogy André 

Spire, a franciaországi cionista mozgalom 
egyik vezére, aki egyébként fontos pozíciót 
tölt be az egyik párisi minisztériumban, 
nemrégen Romániában járt és itt tárgya­
lásokat folytatott a kormánnyal regáti zsi­
dóknak Délfranciaországba való telepíté­
sére vonatkozóiig. Andre Spire a .,Wiener 
Morgenzeitung“ mai számában részletesen 
beszámolt romániai útjáról.

..Mi mindenekelőtt egy kísérletet akartunk
hogy azok az em- 

nv.jk, tudnak-e
hozzánk. Egében

tenni. Meg akarjuk 
berek, akik Franciaországba 
és akarnak-e alkalmazkodni 
bizonyosra veszem, hogy a bevándorlók /és a 
letelepítésre szánt vidékek parasztsága között 
sikerül teljes harmóniát teremteni. Alert

Franciaország nem ismeri az antiszemi­
tizmust.

Ha első kísérletünk sikerül, úgy ezt a le­
telepedési akciót évről- évre fokozni fogjuk. 
Tervünk úgy került napirendre, hogy egyes 
megyék arról panaszkodtak, kevés gazdasági 
munkaerő áll rendelkezésre. Nincsen lakato­
suk, ácsuk, szobafestőjük. Hangsúlyoznom kell, 
hogy mindenekelőtt a mezőgazdasági vidékek 
azok, amelyek a letelepítésre számbajöhetnek. 
A városok nálunk is rendkívül súlyos és kü­
lönféle válságok alatt nyögnek. Ezzel szemben 
a háború által elpusztított északi és északke­
leti francia vidékek most újra épülnek és ma­
gukhoz vonják az ország valamennyi kézmű­
vesét. A délvidék emiatt szinte munkások nél­
kül maradt. Akciónknak ez a kiindulópontja.

Körülbelül harminchatezer kisebb város 
és falu van, amelyek mindegyike felfogad­
hat egy-egy munkást. Ez tehát harminc­

hatezer családot jelent.
Nem akarunk azonban tömegbevándorlást és 
koncentrikus letelepítést, mert az esetleg kon­
fliktusokra vezethetne. Csakis egyes családok 
bevándorlásáról lehet ezó, amelyeket azután 
Franciaország egész kiterjedésében elosztanánk. 
Magától értődik az is, hogy akciónknak ilyenké­
pen nem lehet politikai karaktere. A bevándo­
roltakat négytől-héfc évig terjedő idő alat natu- 
ralizalni fogják, gyermekeik pedig már francia 
állampolgárok lesznek.

Elsősorban Romániához fordultunk, azért, 
mere Románia szövetségese Franciaországnak, 
de meg abból az okból is, mivel Beszarábiában 
és Bukovinában tudvalevőleg rengeteg olyan 
zsidó kézműves és parasztgazda van, akik az 
utóbbi évek folyamán mindinkább a külföldre 
irányítják tekintetüket. A román kormány iga­
zán a legnagyobb szívélyességgel fogadott ben­
nünket. A zsidó lakosság is teljesen felfogta 
gondolatunkat és feltétlen rokonszenvvel visel­
tetik akciónk iránt. Mihelyt a francia kormány 
kimondja ebben az ügyben a végső szót,

azonnal négy*ötszáz család indul útra. 
Ezeket elsősorban a Bordeaux, Toulouse, 
Perpignan és Bajonne városok négyszögé­

ben, amely a Pireneus lejtőjén fekszik, 
telepítenénk le.

Ez a vidék rendkívül szenved a munkáskezek 
hiányától, nincs, aki megművelje a földeket és 
aki a házakon mutatkozó szükséges javításokat 
elvégezze.

A zsidó világsegélyzö bizottság, amely tuda­
tában volt ezeknek a körülményeknek, indította 
meg az első tárgyalást a telepítésre vonatkozó­
lag a francia kormánnyal, -amely ezt a szerve­
zetet, mint a zsidó kivándorlók hivatalos meg­
bízottját ismerte el. A telepítési akció nélkülöz 
minden jótékonykodás! jelleget. A bevándorlás 
firvnS"hozására „Egyesült Zsidó Népbank“ ala­
kult, ^melynek Párisban van a székhelye és 
amely a telepítés előmunkálatait már most nagy 
éré Ily el végzi. Hangsúlyoznom kell még azt is, 
hogy akciónk mindenben fedi a francia szociá­
lis törvények szellemét. Minden bevándorlót 
azonnal biztosítunk baleset és haláleset ellen.

Ami a bevándorló kereseti lehetőségét illeti, 
állíthatom, hogy

egy mezőgazdasági munkás, lakáson és 
ellátáson kívül, évi 1800 frankot kereshet.
Az ellátás kitűnő, naponta legalább is egy­
szer hús és az összes étkezésekhez bor jár.

Gondoskodunk arról is, hogy a zsidóság tájé­
kozódjék a letelepítésre szánt vidékek mező- 
gazdasági viszonyai felől. Meg lehet azonban 
győződve minden kivándorolni szándékozó, bogy 
a francia kormány figyelemben tartja a jólét, 
kényelem, kultúra, szabadság és emberi jogok 
szempontjait. A kormány tudja nagyon jól azt 
is, hogy a bevándorló zsidó munkások az or­
szág hü állampolgárai lesznek.

A romániai francia konzulátusok már uta­
sítást kaptak, hogy a telepítésre irányuló ak­
ciót minden erejükkel támogassák. Bukoviná­
ban és Beszarábiában zsidó bizottságok alakul­
tak, amelyek kiválasztják, a kivándorlásra al­
kalmas munkásokat, igy elsősorban

lakatosokat, asztalosokat, ácsokat, nyer­
geseket, bognárokat, kovácsokat és kő­

műveseket.
A bizottságok szoros együttműködésben van­
nak a konzulátusokkal, amelyek minden kiván­
dorlónak, akit a bizottság ajánl, akadály nélkül 
megadják a vízumot. Már előre tudatni fogják 
minden egyes telepessel, hogy melyik francia 
községbe, vagy városba kell utaznia.

Alint említettem, akciónk nélkülözi a jóté­
konyság karakterét és ezért elvileg kimondot­
tuk, hogy mindenki a saját költségén fog 
utazni. Ha azonban valakinek támogatásra lesz 
szüksége, úgy az „Egyesült Zsidó Népbank“ 
hitelezni fogja a szükséges összeget. Hangsú­
lyoznom kell, hogy elsősorban menekültek, 
másodsorban úgynevezett földnélküli személyek 
vándorolhatnak ki.

Végül meg kell mondanom, hogy egyes dél­
franciaországi városok már is vetélkednek a be­
vándorló zsidó munkásokért és több helyről 
érkeztek hozzánk megkeresések, hogy az első 
transzportot feltétlenül ide, vagy oda küldjük.
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sfj KELET

Egy újságíró naplója az épülő orsMágból

A szlobodkai jesíva — Hebronban
Erecx-Jísxráél: a vallásos élet centruma. A cbaluba zsidóság jelentősége Mit

mond a jesíva vesetője
jegytett tulajdona és igy ö tőle függ, hogy(Hebron, junius hava. Az Uj Kelet kikül­

dött munkatársától.) Még Tiberiásban, Szafeth- 
ben és természetesen Jerusalemben tartja ma­
gát a chaluka zsidóság, itt Hebronban azonban 
már most kialakulóban van a Tóra szent föld­
jének uj vallási centruma. Alig egy fél éve 
annak, hogy ideköltözött a világhíres szlobod- 
kai jesiva, amely köré lassanként egy uj és 
mégis oly régi és szent élet alakul ki.

Palesztina életének megismeréséhez tartozik 
a chaluka megismerése is. Problémái között ott 
szerepel ez a kérdés is, hiszen bizonyos az is, 
hogy Palesztina nemcsak az újjáéledt héber 
kultúrának centruma, de centruma kell legyen 
annak a vallásos életnek is, mely előbb-utóbb 
mégis csak életre hívja az uj szinhedriont és 
felépíti a Templomot.

A chaluka-zsidóság kérdése azonban nem 
vallási, hanem kizárólag gazdasági probléma. 
Nem is tömegek problémája, de egyeseké csu­
pán. És azt is állíthatjuk, hogy ez a probléma 
semmi összefüggésben nincs azokkal a vallási 
kérdésekkel, melyeket látszólag képviselnek. A 
chaluka zsidóság hitközségekben csoportosult. 
Minden kis hitközség élén egy elöljáró áll s a 
hitközség funkcionáriusai ennek családtagjai. 
A chaluka-pénzeket az elöljárók kapják, a gab- 
bék és ezek osztják szét. Első sorban természe­
tesen a „fizetéseket“ a tisztségbe esett család­
tagoknak, A legtöbb gabbe és a legtöbb funkcio- 
nárus fix fizetést kap. A gabbe-fizetések 20—- 
30 font között ingadoznak, de a legkisebb 
funkcionárus megkapja a 10 fontot. Illetve 
ennyit kap, ha ugyan megkapja. Mert különö­
sen az erdélyi kohel tagjai között sok a pa­
nasz, hogy az üzemi költségek tulmagasak, Pa­
lesztinába alig jut ki már valami. Akik nin­
csenek állásban, — s ez áll különösen az öreg­
asszonyokra — legfeljebb a közös konyhán 
kapnak valamit enni.

Igen sokan élnek meg abból, hogy gondokai 
olyan házaknak, melyek tulajdonosa valahol 
Európában, vagy Amerikában él, házat vásárolt 
kegyeletes szívvel Jeruzsálemben, vagy más 
szent városban s úgy rendelkezett, hogy házá­
ban szent életű emberek kapnak ingyen lakást. 
Ma azonban a lakáskérdés olyan fontos pro­
bléma lett, hogy bizony a legtöbb alapitványos 
ház lassanként átváltozik bárházzá s a jövedel­
met a gondnok vágja zsebre. Vannak már ese­
tek, amikor a gondnok a telekkönyvi hábo­
rús zavarokat felhasználva, a házat a nevére 
íratta át.

Ezek a rendszerek azt mutatják, hogy a 
chaluka szervezete szétbomlott. Ami még van, 
az kimerül egy áldatlan harcban minden ellen’ 
ami építést és munkát jelent. Ez sem lenne 
baj, hiszen ártani amúgy se tudnak, ha ezzel 
szemben pozitív vallási jelentősége lenne a 
chalukanak. De ez sincs. "Vallási szempontból a

*

kijegecesitse Palesztinába a zsidó vallási cen 
trumot.

De ez sohse is volt a célja. Kegyetlen bi- 
zonyiteka ennek, hogy dacára a sok százéves 
chalukának, dacára azoknak a hatalmas pénz­
összegeknek, melyek a kegyelet postáján ide 
kivándoroltak, ennek a zsidó chaluka telepit- 
vénynek nem jutott soha eszébe, hogy a zsidó­
ság bibliai szent helyeit valóban zsidóvá tegye. 
Kivéve Kahel sírját, melyet Montefiore vásárolt 
meg, egyetlen zsidó vallási emlék sincs zsidó 
kézben. A zsidóság legszentebb emléke a Kötél 
Hamaarovi, a Nyugati Fal is arab tulajdon. 
Talán a legjellemzőbb minderre az a per, 
melyet a Nyugati Fal padjaiért folyt. A zsidók 
padokat állítottak fel a Nyugati Fal mellett 
hogy a fáradt imádkozóknak legyen hova leül’ 
niök. Erre a szent fal telekkönyviig is igazolt 
arab tulajdonosa tiltakozott a padok felállítása 
ellen, mert ehhez csak neki van joga. A pert 
a bíróság előtt a zsidóság elvesztette, mert az 
arab beigazolta, hogy a Nyugati Fal az ő be

van-e ott pad, vagy nincsen.
A Machpela története még jellemzőbb. Ide 

zsidó be sem teheti a lábát s meg kell elé­
gednie azzal, hogy egy falba vájt lyukon át 
bedobhatja a kívánságát egy papírra írva, mely 
igy azután, ha ősapánk is úgy akarja, teljese­
désbe megy.

Elija hu barlangja hires zarándok hely. A 
telekkönyvi tulajdonos azonban arab, s rendes 
baksist szed a zsidóktól. Gazdag ember, ki már 
emeletes házakat épít magának — Elijahu bar­
langjából. De még számos ilyen hely van, ami 
mind annak keserű bizonyítéka, hogy az a 
vallásos zsidóság, mely oly szentnek tekintette 
a chaluka-életet, nem törődött a Tóra valóságos 
emlékeivel s legszentebb helyeink megvásárlá­
sára se áldozott egyetlen fillért sem.

*
Nem akarom a proplémának azt a részét 

érinteni, amely arra mutatna rá, hogy a palesz- 
tinai zsidóságnak ez a nem dolgozó rétege 
nemcsak passzív, de ténylegesen aktív ellensége 
az építő munkának. Ezt a harcot is meg lehetne 
vívni, ha ennek jelszava éppen a chaluka ré­
széről a zsidóság vallásos központjának kiépítése 
lenne. De mert erről sincsen szó, nem lehet 
— sajnos — az egész kiveszőben levő chaluka- 
rendszert másnak tekinteni, mint vallásos máz­
zal bevont egyszerű kolduséletnek, minden er­
kölcsi, de minden vallásos tartalom nélkül.

De ma már a chaluka egy letűnt kor ma­
radványa csupán. Mi lesz hát még:s az az erő, 
amely Palesztinát a vallásos élet centrumává 
fogja tenni. Le kell szögezzem azt is, hogy en­
nek szükségességét vitatni nem lehet, nem sza­
bad és nincs olyan szabadon gondolkodó lakója 
Erec Jiszráélnek, aki ne belső vágyódással gon­
dolna arra, ^ogy a Szentföldet a zsidó vallásos 
élet gócpontjává kell tenni. A vallás is eleven 
élet: annak is megvan a maga fejlődése, belső 
tökélesedése. A szétszórtság úgy parancsolta, 
hogy a zsidó vallás megkeményedjék parancsai 
keménységében, mert csak igy maradhatott meg 
kétezer év üldöztetésében. De Erec Jiszráéí 
valósága, mint érett gyümölcsről lehántja ezt a 
kemény burkot, hogy újra kihajtson, fejlődjék, 
teljesedjék a zsidó élet valóságában a Tóra.

Ennek a vallásos újjáéledésnek, felfrissülés­
nek, teljesedésnek hírnöke, előkészítője a szlo- 
bodkai jesiva, amely Hebronban telepedett meg. 
Itt, ebben a kis városkában, hol legendák őr­
zik annak emlékét, hogy a hiányzó min jenhez 
maga Abrahám ősapánk szállt ki sírjából és 
állt be tizediknek, ebben a kis városban tanul­
nak a szlobodkai jesiva bocherei.

Ennek a jesivának nincs szigorúan előirt 
tanítási rendszere. Minden bocher a maga út­
ját járja. Azt a részt tanulja, amit akar, s ha

chaluka egyáltalán nem lehet hivatott, hogy kedve van a szent könyveken kívül mást is 
kijegecesitse Palesztinába a zsidó vallási nen. olvasni, ettől se tiltják meg. Itt senki sem áll

lelki kényszer alatt, itt nincs politizálás, itt 
nincs oktalan vita. Lehet valaki cionista, de 
lehet a legszélsőbb agudista is. Belső ügye, 
nem kérdik, nem korlátozzák, nem kényszerí­
tik. Hetenként egyszer a jesiva rosa s néhány 
vezetője előadást tart. Ez minden. De az egé­
szet valami különös szellem fogja egységbe, 
á alami olyan tisztasága a tanulás szentségének, 
hogy még a profán lelkeket is áhitat szállja 
meg. A bocherek is a legkülönbözőbb fajtájuak. 
á an, ki hosszú kaftánt és pajeszt visel, van 
ki modernül jár felöltözve. Van, ki doktori 
diplomáját dobta félre a tanulásért, van, kinek 
a legkisebb világismerete sincsen. Egyik bo- 
chertöl megtudom : aktiv katonatiszt volt az 
osztrák-magyar hadseregben. Most talmudot 
tanul . . .

Figyeljen a címre,
ne tévessze össze más névvel

Beszélgetek a ros-sal, a világhíres jesiva vi­
lághíres fejével:

~T innen kikerül, az egész ember lesz 
s egész zsidó. A mi célunk nem az, hogy a 
Talmud mesterembereit neveljük ki, de hogy

olyan tiszta belső közösségbe neveljük tanít­
ványainkat, hogy az életbe tiszta szivet, tiszta 
agyat vigyenek ki. A mi bochereink nem lesz­
nek a vallásos élet hivatalos szolgái. Van kj 
kereskedő lesz, más diplomát szerez, a karina 
dik mesterember lesz és igy tovább. Amit in­
nen magával visz, az első sorban és mindenek 
felett a lelki élet gazdagsága kell legyen Ez 
tisztulás, az igazi emberré levés jesivája. Tiszta 
"emberek kerülnek innen ki, fenkölt gondolko­
dásúak, kik a zsidó élet erényeivel teljesek

— Ide nem engedjük be semmiféle politikai 
iránynak harcát. Mindenki kövesse meggyőző- 
dését. Bármilyen utat is választ: tudjuk’hogy 
becsületes, hittel vallott ut lesz az. S ez ’a fon­
tos. Ettől a szellemtől várjuk mi a zsidó élet 
megújhodását. Ettől a tisztaságtól várjuk hit­
életünk régi fényének ragyogását. Embert aka­
runk nevelni, zsidó embert, kire büszkék le­
szünk s kinek tisztelete : a mi tiszteletünk.

így beszélt a jesiva vezetője. És áruig szó- 
lőtt: belső tűz fénye öntötte el arcát, melyet 
hófehér szakáll övez. Ezekből a szavakból me» 
kell éreznie mindenkinek, hogy az igazi, a 
szívből szakadt, a megújító és mégis konzerváló 
vallásosság törvénye van benne. És bizonyos 
az is, hogy itt a hebroni jesivában már alaku­
lóban is van az az uj vallásos élet, mely gyö- 
hereit a múltba ereszti, éltető ereje, nedve: a 
szent irás, de már terebélyes lombja árnyékot 
és menedéket ad mindenkinek, kiben egyse» 
az, hogy zsidónak lenni annyit jelent mint tel­
jes embernek lenni.

íme, itt a probléma megoldása. Ebben és 
az ilyen jesivákban. A vallásos gondolkodásnak 
ilyen megnyilatkozásában. A koldus, az egy­
mást hitvány, garasért akár megfojtani tudó, 
kapzsi, kit nélküli és szeretet nélküli chaluka 
zsidóság idegenkedéssel nézi nem csak az or- 
szágépitő munkát, de a halobodkai jesivát is.

Hebron az egyetlen városa Palesztinának, 
hol a zsidóság lélekszámú csökkenőben van. 
Mióta azonban a szlobodkai jesiva ideköltözött, 
megint uj bevándorlás indult meg. A jesiva 
körül uj zsidó alakulat keletkezett, mely kül­
sőségében talán még valamennyire a chaluká- 
val tart rokonságot, belülről azonban ez az uj 
település irányitója az a törekvés, mely Erec 
Jiszraélt a maga modern felépitettségében is a 
vallásos élet régi központjává fogja tenni.

Székely Béla.

Kínában meggyilkoltak egy 
amerikai őrnagyot

Newyerk, jalius 24. Palmer amerikai őr­
nagyot, aki utón volt Mandzsúriában, kínai 
bandák meggyilkolták, kíséretéből pedig Ho- 
várd orvost elfogták. Az Unió kormánya eré­
lyes lépésre készül és követeli az őrnagy hoz­
zátartozóinak kártalanítását.
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Uj találmánya hangsokszorositók bözlib a világgal 
a cionista kongresszus szónoklatait

FonoUchnikai meglepetések a bécsi cionista világkongresszuson
két hangerősitö készülékkel hallhatóváPécs, julius 24. Az Uj Kelet tudósítójától.) 

Jté®itradíciója a cionis'a világkongresszusoknak, 
ho2}' a kongresszus tárgyalásait a parlamenti 
jegyzőkönyvekhez hasonlóan gyorsirásos jegyző­
könyvben fektetik le. A cionista kongresszusok­
nak ez a tradíciója Herzl Tivadar nevéhez fü- 
z"dik, aki felismerte annak a fontosságát, hogy 
amikor a zsidó tép kétezer esztendős hallgatás 
ntúi nemzeti politikai követeléseivel újból a 
nyilvánosság elé lép, az ezekről folyó tárgyalá­
sokat hűen rögzítsék m°g a történetírók és po­
litikusok számára. Különös jelentősége van 
ezeknek a szószerinti jegyzőkönyveknek az anti­
szemita uszítások elleni védekezésben is, hiszen 
az ant szemita szeunyirátok legnsgyobbrésze ál­
lamban arra hivatkozik, hogy a cionista kon­
gresszusokon „Cion bölcsei1* a zsidóság világ­
uralmáról tanácskoztak. Ezt a képtelen ostoba­
ságé* cáfolják m-g a kongresszus szószerinti 
jegyzőkönyvei, amelyeket a korgresszusi irodák 
mir (len évben a r agy nyilvánosság elé terjesz­
tenek.

A kongresszusi gyorsirásos jegyzőkönyvek 
megszerkesztése és sajtó alá rendezése eddig 
igen nehézkesen történt. Kongresszusi szónokok 
többf le nyelven tartották meg referátumaikat, 
ami ti bbfele nyelven gyorsíró segéderők mun­
káiul állirását kívánta. Ehhez járult még az is, 
hogy a jiddis és heber nyelv gyorsírás! rend­
szere meg nincsen kellőképen kidolgozva. A 
gyorsirásos jegyzőkönyveknek folyóírásba való 
atirása, a különböző nyelveken elhangzott be­
szédeknek egy nyelvre való lefordítása renge­
teg időt Vitt igénybe, úgy-, hogy a jegyző- 
k 'jv csak hosszú hónapokkal a kongresszus 
után hagyhatta el a sajtót.

Gyorsírás helyeit fonográf
Ezeken a nehézségeken kivan segíteni a 

bécsi kongresszusi iroda, amikor egy olyan 
technikai újítást léptet életbe, amelyet eddig a 
világ egyetlen kongresszusán sem használtak. A 
XIV. cionista világkongresszus jegyzőkönyvét 
nem gyorsirásos, hanem fonográfikus módon 
fogják felvenni. A szónoki emelvényen és az 
elnöki asztalon mikrofonok lesznek elhelyezve, 
amelyeket a kongresszus közönsége egyáltalá­
ban nem fog látni és amelyek egyáltalában 
nem fogják zavarni a szónokot. A szónokok 
nyugodtan és szabadon fognak beszélni, a mikro­
fon azonban pontos hűséggel fog felfogni min­
den szótagot, amely a szónok ajkait elhagyja. 
A mikrofonból a hango1-, drótokon keresztül, 
elektromos áram vezeti az úgynevezett foneti­
kus kamarába, amely a kongresszusi épület egy 
télreesö sarkában lesz elhelyezve. Ebben a ka­
marában lesz elhelyezve a telefon- és rádió- 
technika legújabb eredményei alapján meg- 
konstrnált hangerősitö készülék, amely a terem­
ből jövő hangnak erejét megsokszorozza anél­
kül, hogy a hang tiszta csengését, vagy7 színe­
zetét megváltoztatná. A hangerősitö készülék 

diktáló gép tölcsérébe továbbítja a hangot, 
amely lerögzödik a diktáló gép viaszlemezére. 
Egy másik irodában a viaszlemezeket fonográf­
készülékkel lehallgatják és rögtön írógépbe 
diktálják.

Az elnök hangja keresztülharsogja a 
legerősebb zajt is

A fonetikus kamara segítségével még egyéb 
praktikus technikai újításokat is bevezet a kon­
gresszusi iroda. Mindenekelőtt a kongresszusi 
terem egyes pontjain, valamint a mellékter- 
rnekben is, hangerősitö készülékeket helyeznek

11 gy, hogy a beszédeket a terem legtávo- 
bobi pontján is a legtisztábban és a legértei- 
mesebben lehessen hallani. A „fonetikus kon- 
irolapparátus11 az egyes szónokok hangerősitése 
szerint szabályozza a többi apparátusok mükö- 
dését, ngy, hogy a leghalkabb szavú szónok 
szivait is a terem legtávolabb sarkában érces 
csengéssel lehet majd hallani. Ugyanez az ap­
parátus szolgál arra is, hogy az esetleges kon­
gresszusi zavarok esetén az elnök csendreintő 

sokszorosan meghatványozza, úgy, hogy 
?z c'cöki szó minden fáradság nélkül tudja a 
^foagyobb lármát is keresztülharsogni. Az 

e ebtromos drótok az olyan termekben elhang­
zott beszédeket, amelyeknek befogadó képes- 
8 =>e kicsi, elvezetik a melléktermekbe, ahol a

beszéde
teszik.

Otthon gramofonon lehet hallgatni 
a kongresszust

Egy másik apparátus lehetővé teszi, hogy a 
különösen érdekes és fontos beszédeket viasz­
lemezeken megsokszorozhatják. Ezeket a viasz­
lemezeket áruba bocsátják, úgy, hogy aki akarja, 
otthon egy gramofonkészülékkel teljes hűség­
gel hallgathatja végig, akárhányszor is, a kon­
gresszuson elhangzott beszédeket.

A pompás technikai berendezkedések lehe­

tővé teszik, hogy a kongresszuson elhangzót 
beszédek, bármilyen nyelven is mondották el 
azokat, huszonnégy órával elhangzásuk után 
már le legyenek írógépéivé. A kongresszusi 
jegyzőkönyv ilyenformán, néhány héttel a 
kongresszus után, már elhagyhatja a sajtót.

Ezeket a technikai berendezkedéseket a 
drótnélküli táviró tökéletesítése tette lehetővé. 
A rádiótechnika fejlődése ugyanis nemcsak a 
szükebb értelemben vett szikratávíró apparátuso­
kat, hanem a fonetikus hangfelvétel és a hang­
továbbítás eszközeit is nagyszerű mértékben 
tökéletesítette. Valószínű, hogy a cionista kon­
gresszus technikai apparátusait, amelyeknek 
megkonstruálása prof. Eugen Fischernek és 
Hanz Kochnak, a Konzerthaus főfelügyelőjének 
érdeme, be fogják vezetni a nagyobb parla­
mentek és a fontosabb programmal biró kon­
gresszusok is. (b. f.)

Négyszázmilliót követel Románia 
az Osztrák-Magyar Banktól

Bukarest, julius 24. Bécsben az Osztrák-Magyar Bank likvidálására kiküldött bizottság, 
amelynek romén részről Eftimiu Antonescu a tagja, a tegnap ülést tartott. A bizottság Ro­
mánia követelését a következőkben állapította meg: 112 ezer font sterling, 1 millió 995 ezer 
Iranciafrank és 69 ezer osztrák schilling.

*»#»♦»»*•#»»»»»4»

A franciák újabb vereséget szenvedtek Marokkóban
A íifáábiiok Fezig nyomultak élőié

London julius 24. Abd el Krim ma az egyip­
tomi sajtóban nyílt levelet intéz az angol parla­
menthez és azt írja, hogy 1923-ban, amikor Francia- 
országban járt, többizben megmondta Poincarénak 
és Painlevének, hogy Franciaországgal barátságban 
óhajt élni. Később is megkísérelte, hogy Liautey 
tábornokkal megállapodjék, a tábornok azonban soha 
nem fontolta meg a riff kabilok követeléseit. Abd 
el Krim csak akkor kezdte már meg a háborút, 
amikor a franciák repülőgépekről és flottáikról bom­
bázták a partvidéket.

Paris, julis 21. A francia sajtó Abd el Krim 
tegnap közölt békefeltételeit felháborodással fo­
gadta. A „Victoire“ azt irja: „Szégyen, hogy a 
marokkói háború miatt ki kellett ürítenünk a Ruhr- 
vidéket, anélkül, hogy Némztország teljesítette

volna kötelezettségeit. Azt azonban semmiesetre 
nem engedhetjük meg, hogy a marokkói banda­
vezér gúnyt űzzön belőlünk. “ A baloldali lapok 
mérsékeltebb hangon írnak és elsősorban a béke 
helyreállításának szükségességét tartják szem előtt.

Tanger, julius 24. A marokkói fronton ma 
njabb súlyos veszteség érte a franciákat. A riffek 
tegnap éjszaka annyira előretolták állásaikat, hogy 
a harc kikerülhetetlen volt. Az ütközet Ain Med- 
juna és Ain Hoatuff között folyt le. A franciák az 
összes tartalékaikat harcba vetették, hogy a táma­
dást leszereljék. Negyven repülőgépük öntötte a 
bombákat. A küzdelem végül is a franciák súlyos 
vereségével végződtek. Állásaikat fel kellett adniok 
és hátra vonultak. A riffek ezzel újból közelebb ju­
tottak Fezhez.

Ki gyilkolta meg Philippe Daudet-1?
Rémmesék és politikai manőverek útvesztőjében eltűnt az igazi gyilkos
{Paris, julius 24. Az Uj Kelet tudósítójától.) 

Napokon át folytak a kihallgatások a Lemarchand 
delegált vizsgálóbíró szobájában Philippe Daudet 
á'Utólagos meggyilkolása ügyében. Maga Leon 
Daudet, az apa is jelen volt a kihallgatásokon és 
ö, aki a legszörnyübb vádat emelte több magas- 
állású rendörtisztviselö ellen, ezeket valóságos 
inkvizitorkéut kezelte. Nemcsak az apa bánata, de 
a poUtikus fanatizmusa is kirobbant a nagy Al­
phonse Daudet szószátyár fiából, aki csapást akart 
mérni Poincaréra és most, amikor már már az 
ellenfelei kezdtek hitelt adni vádjainak, kiderült, 
hogy ezek a vádak szappanbuborékok és egyszerre 
szétpukkadtak, mihelyt a forrása után kutattak.

Daudet fiának meggyilkolásáról állítólag, Le- 
merle nantesi ügyvéd tudott volna pontos részle­
tekkel szolgálni, miért is a vizsgálóbíró elrendelte 
az ö kihallgatását is. Ez a kihallgatás döntőjelen- 
tőségü volt, mert kitűnt, hogy neki sincsen meg­
bízható információja az ügyről, hanem csak hallo­
másból beszélt, sőt ez a hallomás sem egyéb hallu- 
cinációnál. íme Lemerle ügyvéd vallomása :

— Nekem a gyilkosságról unokaöcsém, a 17 
esztendős Louis Giandjouan líceumi növendék be­
szélt. Egy itteni újságban ugyanis megjelent Phi­
lippe Daudetnek és Marlier rendőrbiztosnak az arc­
képe s amikor nézegettük, a fiú így szólt hozzám: 
Páriában lakó unokatestvérem, Jules Grandjouan 
rajzoló aki a kommunista meggyőződése miatt ál­
landó rendőri megfigyelés alatt van. Egy napon az 
ő megfigyelésével megbízott rendőr betoppant a 
műtermébe és részletesen elmondta neki Philippe 
Daudet meggyilkolásának körülményeit. A rendőr 
dbLélte, db a fiatal Daudet látogat óban volt 
Le Flautter-nál, az ismert anarchista könyvkeres­
kedőnél s amikor kijött onnan ő - mar mint ez 
a rendőr - utasította a felsőbb parancsra lesben- 
álló rendőröket, hogy löjjék agyon a fiatalembert 
Amikor ez megtörtént, Bajot soffor közelben levő 
autóját elrekvirálták. Ebbe tették a meggyilkolt ifjú 
holttestét, kezébe nyomták a revolvert a úgy tűn 
tették föl a dolgot, mintha öngyilkosságot követett

volna el.

Lemerle ügyvéd nem tudott pontosabb fölvilá- 
gositásc adni erről az ügyről, mire nem maradt 
más hátra, minthogy elrendeljék Louis Grandjoun- 
nak kihallgatását, aki azonban akkor éppen Pren- 
nesben volt, hogy letegye az érettségit. Meg kellett 
tehát várni a visszatérését és most, hogy ez meg­
történt, a nantesi vizsgálóbíró őt is kihallgatta és 
ezen a ponton következett be a szenzációs fordulat. 
A fiatalember ugyanis a következőket jelentette ki:

— Mindabból, amit nagybátyám vallott, egy 
szó sem igaz. Én neki azokat a dolgokat nem mon­
dottam, hanem valószínűleg álmodta azokat.

A vizsgálóbíró erre elrendelte a fiúnak nagy­
bátyjával való szembesítését, ami drámai lefolyású 
volt. Lemerle ügyvéd ugyanis súlyos beteg, miért 
is a fiút odavitték lakására és a betegágy mellett 
történt meg a szembesítés. Az ügyvéd újra el­
mondta azt, amit már vallott, mire a fiatalember 
szemébe mondta nagybátyjának:

— Amit a bácsi mond, az vakmerő kitalálás. 
Sohasem beszéltem önnel sem politikáról, sem ha­
sonló dolgokról. A bácsi valószínűleg kombinálta a 
gyilkosság meséjét elhullatott szóbeszédek nyomán, 
vagy pedig álmodott.

A vizsgálóbíró most ismét Lemerle ügyvédhez 
fordult és megkérdezte tőle, mit szól a fiú állítá­
sához. A nagybeteg ügyvéd csak nyögött, sóhaj­
tozott, izgett-mozgott az ágyában, de nem felelt. 
Ez körülbelül annyit jelent, hogy visszavonta a 
vallomását. íme igy dőlt meg Leon Daudetnek 
szörnyű vádja, amely immár másfél év óta izgatta 
a francia közvéleményt.

m *****

9 1 m. 90 cm. széles fehérnemű vászon
£ reklámárban

j 36 lei
£ Grünfe'd t xtil és divatáraházáóan
p Cluj, Plata tíihaiu Viteazul 39 [v. Széchenyi-tér]
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Orkán Bécsben és Londonbanbőség Olaszországban
Összedőltek a Wembleyi ki állítás pavilion fai

(Bécs, julius 24. Az Uj Kelet tudósítójától.) 
Csütörtök éjjel, a késő éjszakai órákban pusz­
tító felhőszakadás tombolt az osztrák főváros 
felett. A mélyebben fekvő városnegyedekben a 
házakat elárasztotta a viz, úgy hogy a tűzoltó­
ságnak és a katonaságnak nyolcvan esetben ki 
kellett vonulnia.

Ugyancsak hatalmas orkánt jelentenek Lon­

donból is, ahol a vihar ereje a wembleyi kiál­
lítás számos pavillonját megrongálta. Birming- 
hanban kétszáz ház omlott össze.

Az Olaszországból érkező jelentések ezzel 
szemben óriási hőségről számolnak be. Kómá­
ban 35, Milanóban, Nápolyban és Triesztben 
33, Velencében 29, Floreneben pedig 26 fokot 

• mértek.
»^1

Az ellenzék árulással vádolja Radios ot
Heves viták a szkupstinában

Belgrad, julius 24. Az uj kormány ma tar­
totta bemutatkozását a szkupstinában. Ebből az 
alkalomból az összes pártok képviselői felszó­
laltak és leszögezték álláspontjukat, amelyet az 
uj kabinettel szemben elfoglalnak. A demokrata 
párt nevében Davidovits volt miniszterelnök 
kifejtette, hogy Kadicsnak a radikálisokkal tör­
tént megegyezése nem felel meg a nemzeti 
egyetértés eszméinek, de nem akarja az uj 
kormány működését már a kezdet napjaiban 
akadályozni, hanem megvárja a fejleményeket.

Demctrovics, a Pribicsevics-párt képviselője, 
hevesen támadja a Radios pártot, amiért hét 
éven keresztül éket vert a nemzet közé. Ra- 
dicsék őszinteségéről most sincs meggyőződve 
és biztosra veszi, liogj- a kormány rövidéletü 
lesz. Beszéde közben heves szóváltás támadt a 
Radics-pártiak és a Pribicsevisták között, 
amelynek folyamán Pasariczek, a Radics-párt

tagja, hangoztatja, hogy, bár Radios többször 
változtatott taktikát, mostani állásfoglalása meg­
felel a nép vágyának, amely az eddigi bizony­
talan helyzet tisztázását óhajtotta.

A parlament ülését a sajtó is rendkívül éles 
kommentárokkal kiséri. A ,,Rjecsu cimti lap 
kijelenti, hogy az a fogadtatás, amelyet Radios 
tiszteletére B -dgrádban rendeztek, örök szégyene 
marad a jugoszláv fővárosnak, mert Radios 
úgy viselkedett Bdgráddal szemben, mint egy 
gonosztevő és ezért a háborús bűnösök listáján 
van a helye. Az egyik lap pedig négy dalmát 
képviselő nyilatkozatát közli, akik súlyosan 
elítélik Radios pálfordulását és hangoztatják, 
hogy a paraszt vezér elárulja pártját. A Radics- 
párt a radikálisok vazallusa lett. A négy dal­
mát képviselő egyidejűleg bejelenti a paraszt­
pártból való kilépését.

Az Uj Kelei az egyetemes erdetyt 6v tobá*«,, Z8,.
ság napilapja 8 48

Szerkeszti : Giszküiay Jánog e* At. c. ,
felelős szierkesztő Dr. Marton Ernő ' L 
Előfizetési árak: Egy hónapra 85 lei, rés- 

240 lei, félévre 450 lei, egeaz 
Uj Kelet cikkeinek utánnyomását \taV » 

megjelölésével engedjük er-eg rr"*

A mai naptár
Negyven évvel ezelőtt 1885 julius 25 én, halt 

meg a legujablkori zsidóság egyik legragyógóbb 
lelkű Iegeszmónyibben gondolkodó hűséges fia‘ MoSeg
------------------------ Montefiore. Ha lehet hinni

abban, hogy halandó ember még 
a földi élete során megkapja a 
sorstói a maga lelkének jutalmát 
akker erről a ragyogó jellemű 
nagy zsidó emberről bízvást el 
lehet azt mondani. Megadatott 
néki, hogy az emberi életkor leg. 
végső határán is túl, a bibliai 
pátriárkák életkorát megközelítő

■ ........... ...... évek számával, élettel és nemes
munkával jóllakottan. megbékélve mindennel és a 
saját munkájának gyümölcseiben gyönyörködve

Szombat
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Szidra:
Díj vár im 

Sabbat Ohazon 
1925. julins 25.

növekedett
a zsidók politikai befolyása Palesztinában

A cionista intéiőbizottság ülésének második napja
CLondon, julius 24. Az Uj Kelet tudósitójá­

tól.) A cionista végrehajtóbizottság folytatóla­
gos ülésén Kish ezredes beterjesztette a palesz- 
tinai politikai helyzetről szóló jelentését. Min­
denekelőtt vázolta azt a viszonyt, amelyben a 
cionista végrehajtó bizottság a Palesztina-kor- 
mányzattal szemben áll. Az ezredes hano-su- 
Ij'ozta Maán és Akaba bekebelezésének fontos­
ságát. A palesztinai belpolitikai helyzet a XIII. 
kongresszus óta bizonyos változásokat szenve­
dett Nem szűnő fáradsággal folynak ma is a 
kísérletek arra, hogy az arabokkal szociális, 
kulturális és gazdasági téren együtt dolgozza­
nak. Ezen az alapon sokkal könnyebb a me®- 
egyezés, mint a politikában. A zsidó munka 
már is érezteti előnyeit az arabokra nézve. 
An-ol mindenesetre gondoskodás történt, hóén­
ak fallakok ne kerüljenek ezáltal élesebb ellen­
tétbe gazdáikkal. Ezután részletesen tájékoztatta 
Kisk ezreaes a végrehajtóbizottságot a leg­
utóbbi földvásárlásokról. Kiemelte, hogy jogi­
lag most már sokkal biztosabb a földvásárlá­

sok érvénye. A bevándorlás fokozására nemré­
gen tárgyalások indultak a kormánnyal, ame­
lyek eredménnyel biztatnak. Végül annak a 
meogyözödesene^h adott kifejezést, hogy a zsi­
dóság politikai befolyása Palesztinában az 
utóbbi két évben észrevehetően megerősödött.

Dr. Victor Jakobsohn, a cionista világszer­
vezet genfi képviselője Palesztinának a nép- 
szövetség keretében elfoglalt helyzetéről refe­
rált, Referátumához hozzászóltak dr. Weizmann 
és bzokolov.

Róbert Stricker megindokolta, hogy miért 
lépett vissza a végrehajtó bizottság alelnöki 
tisztjétől. Ennek első sorban az volt az oka 
hogy ellenzi a Jewish Agency-tervezet kiszéle- 
siteset. Stricker bejelentése fölött vita indult 
meg, amelyen részt vettek Otto Warburg, Dávid 
Jeliin, Robert TI eltsch és mások.

Az ülés, végén Weizmann és Szokolov ki­
merítően válaszoltak a különböző szónokok kri­
tikai érveire.

1 .r Tífuszjárvány Prágában. Prágából je- 
lentik: A városban néhány nappal ezelőtt nagv 
tífuszjárvány tört ki. Eddig hetvenegyen betegedtek 
meg., A hatóságok minden intézkedést megtettek a 
jár\ány terjedésének megakadályozására.

— Egy lengyel torpedó borzalmas rob- 
U?na!a a danzjg.i kikötőben. Danzigból jelen- 
tik: A danzigi kikötőben explcdált egy lengyel 
torpedóhajó. A robbanás következtében a hajó 
kettészakadt és három perc alatt teljesen elmerült. 
A robbanás ereje a hajó roncsait nagy messzeségbe 
kivágta. A legénység legnagyobb része elpusztult. 
A robbanást a hajón lévő olajkészlet kigyulása 
okozta,
- — A szovjetkormány eladja a cári pa­
lota berendezését. Moszkvából jelentik : A szov­
jetkormány megkezdte Péterváron a cár ebédlőjé­
nek, konyhafelszerelésének és más palotai berende­
zésének eladását. Áruba bocsátják a cári család 
drága fehérneműit is. Háromszáz értékes szőnveg
és sok millió aranyrubelre becsült hímzés is dobra 
kerül.

* Temesvári előfizetőinkhez! Temesváron 
Bachus Janos az Uj Kelet kézbesítője (lakik II
BU-kv!"iU; 19V’ Dapközben a Lloyd-kávéház előtti 
njsagbodeban), aki a kézbesítésre vonatkozó min­
dennemű észrevételt elintéz.

Kereskedők figyelmébe!
Ta rtós munkás-és gépész-ruhák, 
vatu mint női és férfi fehérneműket, 

saját gyártmányomat, jutányos áron ajánl

Hoffmann Ferenci
________  toplita-romana
Kíséreljen meg egy próba minta-csomagotI

Mindennemű célokra
legelőnyösebben beszerezhető

A!hala Smbú
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hajtsa fejét örök nyugalomra. Százegyéves korában 
halt meg ez a nagy zsidó és mintha csak igazán 
valamely bibliai hérosz lett volna : testének és lel- 
kének frisseségében, szeme nem homályosodéit el 
és a szomorú zsidó mosoly se távozott ajkáról. Ko­
porsója mellett pedig, tizennégy millió zsidó 
lélek állott gyászban és mondotta felette a halottak 
imáját.

Moses Montefiore angolországi zsidó volt. Dús­
gazdag, előkelő családnak sarja volt. Abban az 
időben a zsidók polgári egyenjogúsága még Angliá­
ban is csak a jobb lelkek messzibe néző álmodo­
zása volt. Hiszen akkor még a katolikusok is jog- 
fosztot'ak voltak Angolországban.

A Napoleon utáni szent szövetség keservesen 
reakciós napjai voltak azok, Metternich korszaka, 
a politikai abszolutizmus utolsó erőpróbájának ideje. 
De a zsidóságot akkor már megtelhette és meg­
részegítette a napóleoni érának szabadságszele, a 
gettó falai egyszer már leomoltak és csak most, 
történelmi távlatból tudjuk megítélni, hogy a gettó 
falainak leomlása ezer jó mellett ezer veszélyt is 
rejtett a zsidóság számára. Az egész középkor vég­
telen századain keresztül a gettó falai voltak azok, 
amelyek zárt népi egységben tartották a zsidó népet. 
Bizonyos, hogy ekártan, fülledt, dohos levegőben, 
de mégis: népi egységben. Csak le kellett omolni 
a gettó falainak és a szabad levegő első legyinté­
sében megrészegült zsidóság, minden múltat fe­
ledve, vetette magát az asszimiláció karjaiba. A 
népi egység egyetlen csapásra felbomlott És va­
lami egészen csodálatos, hogy éppen Angliában, 
ahol legtöbb ok lehetett az asszimilálódásra, ahol, 
ha a polgári egyenlőség nem is, de a társadalmi 
egyenlőség régen megvolt zsidó és nem zsidó kö­
zött, éppen Angliában teremtek olyan különös, 
múltba érező, jövőbe fájó zsidó lelkek, mint Mon­
tefiore.

I iatal korában Palesztinába zarándokolt. Mi haj­
totta ezt a dúsgazdag, nagyon tekintélyes, társadal­
milag a legmagasabb körökben is méltányolt em­
bert az ősi zsidóország romjai közelébe ? A zsidóság 
ezer darabba való szakadása fájt-e neki, a múltak 
emlékeibe akart-e menenekiilni a jelen sivársága 
elől ? Ha a zsidóság széttöredezése fájt a lelkének, 
nem kellett sokáig várnia az orvoslásra. A törté­
nelem bizonyítja: valahányszor a zsidó nép meg­
tagadni készül a maga népi egységét, külső törté­
nelmi erők támadnak, amelyek a széttöredezett testet 
újra eggyé kalapálják. Az ütések fájnak, de a 
hatásuk gyógyító. Ilyen történelmi erő volt Monti- 
fiore idejében a hírhedt damaszkusi vérvád. Az 
undorító gyilkos rágalom sas szárnyakon röpült 
végig a világon, az isteni szeretet papjai gondos­
kodtak róla. hogy ne legyen falu és ne legyen 
kunj hó, ahová hire el ne hatoljon. Damaszkusbaa 
tizenhárom zsidót középkort megszégyenítő kínzá­
sokkal vallattak és az izraelita franciák és a Mczes- 
yallásu németek egyszerre csak csodálkozv a vették 
é.-.zre, hogy ok ülnek a vádlottak padján. A vád­
lottak padján ült az egész világ zsidósága és 
a szörnyű vád súlya alatt újra eggyé forrott
a darabokra szakadozott néptest. Bécstől Kai^ ^ ^ ^ a darabokra szakadozott néptest. Bécstő

Jól alszik a kicsi éjjel, ha ápolják HÖFEK-krémmel

róig, Londontól 
érezte magát a| 
A. zsidók keres 
másik nagy ze 
a későbbi franj 
hogy a világ 
Nehéz, embere 
dűl az egész 
De nagy vállal 
sága kisérte. 
ját bocsátotta 
mehessen és aj 
lemmel ennek

Montefiore 
dött. A dam$ 
verten szabadi 
kiapadón lehel 
a damaszkusi 
nép é,s az L 
Montefiore utjj 
A fejedelmek 
vántak szeren cl 
nek és amikor| 
rálynó olyan 
dékozta meg, 
hetnek. És anl 
lének jelmondj 
mondott: Jen 
címerében azój 
bér betűkkel, 
játék volt a föl 
újra egyéforr 
az övé volt. A| 
őt lelke Jen 
romszor zaránc 
se tudta: de I 
nemzeti ujjáéll 
musnak.

- Sir
restből. Buka 
Palesztina volt] 
érkezett Sinajáj 
tett az angol 
karestből. Hert 
folytatja útját

— A p* 
összes járadj
restből jelentik! 
pitani mennyi 
viceanu igazgat 
összes járadéki 
pénzügyminisztj 
az ö visszaérkc 
kajával.

— Limai 
zottság értj 
román- orosz ve 
kormány inic 
Dnyeszter mer 
ben, melyek al 
sértik, határozj 
ukrajnai Miactf 
érkeztek a kijj 
nem lehetett 
nem jött el.

— Leégc
karestből jele 
ban ma reggej 
ben, hirtelen 
ragadt az égés 
már csak arra 
továbbterjedés 
zák. A rekkei 
dését. Delfelé | 
maradt meg

— Az A| 
gyűlést
vasárnapi mi 
óra kérdése 
megmozdulás 
órakor az AJ 
lést tart a 
gében, amelj 
désekben. A| 
uagy gyűlésre

— Fuel
Budapestről 
bajnokot kői 
Éppen villa 
fogta el és 
pillanatban 
zolt rajta, at 
ban leállitot 
menekült és
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r5ig, Londontól Párisig ói Damaszkusig egynek 
érezte magát a zsidóság. A vád rettenetes volt, 
\ zsidók keresztényvért isznak. És Monttfiore, egy 
másik nagy zsidóval, a párisi Adolf Cremieux vei, 
a későbbi francia miniszterrel vállalta a feladatát, 
hogy a világ itélőszóke előtt igazolja a zsidóságot. 
Nehéz, emhererot meghaladó tett volt ez. Egye­
dül az egész világ gonosz gyűlöletével szemben. 
De nagy vállalkozásában a nemes lelkek jókíván­
sága kisérte. Viktoria angol királynő a saját jacht­
ját bocsátotta rendelkezésére, hogy Damaszkusba 
mehessen és a világ lólekzetfojtva kísérte figye­
lemmel ennek a vakmerő zsidónak útját.

Menteimre vállalkozása ragyogó diadallal végző­
éi n. A damaszkusi mártírok ugyan nyomorékká 
verten szabadultak ki a kinzókamrákból, négyen a 
kiapadón lehelték ki lelkűket : de a vádlott nem 
a damaszkusi tizenhárom volt, hanem az egész zsidó 
nép és az i'élet ragyogó elégtétellel végződött. 
Montefiore útja visszafelé valóságos diadalut volt. 
A fejedelmek és országok vezetői fogad*ák és ki­
vannak szerencsét néki, mint egy győztes hadvezér­
nek és amikor hazaérkezett Londonba, Viktoria ki­
rályné olyan megkülönböztetett lovagi címerrel aján­
dékozta meg, amilyent csak az angol pairok visel­
hetnek. És amikor a királynő felhívta, hogy címe­
rének jelmondatot válasszon, Montefiore egy szót 
mondott: Jerusalajim. A Montefiore-esalád nemesi 
címerében azóta is ott büszkélkedik ez a név, hé- 
í er betűkkel. De Montefiorének nun ez a gyerek­

ét ék volt a fontos. Megérte a szétdarabolt zsidóság 
újra egyé forrását és ebben a műben az első tett 
az övé volt. A jövendők szent elöresejtésében vonta 

: lelke Jerusalem felé, első útja után még há­
romszor zarándokolt el a szentföldre és talán maga 
se tudta: de ösztönös előhírnöke volt annak a 
nemzeti újjáéledésnek, amit ma élünk át, a cioniz­
musnak. g- J-

— Sir Herbert Sámuel elutazott Buka
restből. Bukarestből jelentik : Sir Herbert Samuel, 
Palesztina volt kormányzója ma délelőtt vissza­
érkezett Sinajából a fővárosba. Még egy látogatást 
tett az angol követségen és azután elutazott Bu­
karestből. Herbert Samuel Jugoszlávián keresztül 
folytatja útját Angliába.

— A pénzügyminiszter elrendelte az 
összes járadékpapirok verifikálását. Buka­
restből jelentik : Hogy pontosan meg lehessen álla­
pítani mennyi járadókkötvényt hamisított Dombo­
vi ceanu igazgató, a pénzügyminiszter elrendelte az 
•sszes járadékpapirok verifikálását. A bizottság, a 

pénzügyminiszter utasításai szerint a nyár folyamán 
az ő visszaérkezéséig el kell, hogy készüljön mun­
kájával.

Elmaradt a román-orosz vegyes bi­
zottság értekezlete. Bukarestből jelentik : A 
román- orosz vegyes bizottságnak, melyet a román 
kormány iniciati vajából hívtak össze, hogy a 
Dnyeszter mentén előfordult olyan esemenyek ügyé­
ben, melyek a két állam között létrejött egyezményt 
sértik, határozzon, ma kellett volna összeülnie az 
ukrajnai Miacban. A román delegátusok meg is 
érkeztek a kijelölt helyre, de a tanácskozásokat 
nem k-betett megkezdeni, mert az orosz delegáció 
nem jött el. A román bizottság erre hazautazott.

Leégett egy bukaresti bútorgyár. Bu­
karestből jelentik : A fővárosi Coroana bútorgyár­
ban ma reggel, valószinüleg rövidzárlat következté. 
ben, hirtelen tűz keletkezett. A tűz csakhamar át­
ragadt az egész gyárépületre. A kivonult tűzoltók 
már csak arra fektethették a súlyt, hogy’ a tűz 
továbbterjedését a szomszédépületekre megakadályoz­
zák. A rekkenő forróság elősegkette a tűz terje­
dését. Délfelé lokalizálták a tüzet. A gyárból alig 
maradt meg valami. A kár számottevő.

Az Alkalmazottak Szövetsége nagy­
gyűlést tart a munkaszünet ügyében. A 
vasárnapi munkaszünet és az esti 7 órai zár­
óra kérdése az alkalmazottak nagy táborát is 
megmozdulásra birta. Vasárnap délelőtt 10 
órakor az Alkalmazottak Szövetsége nagy’gyű­
lést tart a Carolina tér 2. szám alatti helyisé­
gében, amelyen állást foglalnak ezekben a kér­
désekben. A szövetség felkéri tagjait, hogy a 
uagygyűlésre teljes számban jelenjenek meg.

— Fuchs Jenő vivóbajnok balesete. 
Budapestről jelentik: Fuchs Jenő olimpiai vívó­
ba,] nokot könnyen végzetessé válható baleset érte. 
Éppen villamosra várt, amikor hirtelen rosszullét 
lógta el és a sínekre esett. A villamos abban a 
pillanatban érkezett meg és már-már keresztülgá- 
zolt rajta, amikor a kocsivezető az utolsó pillanat­
ban leállította a motort. Fuchs kisebb sérüléssel 
menekült és a saját lábán ment haza.

UJ KELET

— A somkeréki Aviva Mirjam felavató­
ünnepélye. Somkerókröl jelentik : Vasárnap, julius 
19-én tartotta felavatóünnepélyét a somkeréki 
Aviva Mirjam. Az ünnepélyen resztvettek Désről 
az „Aviva Hercziia“, „Aviva Cziona“, valamint a 
„Barisszia“, Bethlenből az „Aviva Eszter“, az 
„Aviva Tikva“ és a „Barisszia“. Ezenkívül képvi­
selve volt a számosujvári „Aviva Tikva“ is. Az 
ünnepély már a kora délutáni órákban kezdetét 
vette és reggel fólnégyig tartott. Dávid Dezső a 
vásárhelyi Barisszia Adonja magasszárnyulásu be­
szédben méltatta a somkeréki Aviva Mirjam műkö­
dését, mely rövid időn belül egész szép eredményt 
ért el. Jaffu Dávid, a somkeréki Aviva Mirjam el­
nök nője üdvözölte a vendégeket. Azután a felava­
tás következett. Az eskü letétele után a somkeréki 
Aviva Mirjam egy jjegyfelvonásos vígjátékot a 
„Keren Kajemeth“-ot adta elő. A főbb szerepekben 
KurUmder Rizsa, Moskovitz Dusi és Deutelbaum 
Jeny tűntek ki. Jaffa Dávid hosszú beszédben fej­
tegette a cionizmus feladatát. Kurländer Rózsa 
M. H. Leteris: „Tüzlátomás“ című költeményét, 
Moskovitz Dusi pedig Kemény i Endre „Két 
vándor“ cimü költeményét szavalta mély érzéssel. 
Mezei Andor, a dési Barisszia egyik tagjának zajos 
sikere volt „Zsidó Tutunk kamen“ cimü, saját — 
szerzeményű kupléjával — Dávidsokn Jenő a 
bethleni Barisszia egyik tagja több énekszámmal 
szerepelt. Vacsora után kommersz következett, ame­
lyet Barna Kálmán, a dési Barisszia Ros Risonja 
nyitott meg. Majd az összes Aviva elnöknők és a 
két Barisszia Ros Risonja üdvözölte az újonnan 
felavatott somkeréki Aviva Mirjámot. A kommerszet 
még számos szavalat tette változatossá :

— Eljegyzés. Mátyás Piriké Nagysomkut 
és Katz Herman Páncélcseh jegyesek. (Minden 
külön értesítés helyett.)

Grün Jolánka Timisoara és Halpern Henrik 
Sibiu jegyesek. (Minden külön értesítés helyett.)

László Erzsiké Oradea-Maré és Hirsch Mór 
Cluj jegyesek. (Minden külön értesítés helyett.)
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— Az erdélyi és bánáti kisebbségi új­
ságírók almanachja. Az erdélyi és bánáti ki­
sebbségi uj ságirószervezet elnöksége elhatározta, 
hogy építendő szanatóriumának javára ujságiró- 
almanachot ad ki. Az újságíró-almanach nemcsak hü 
tükre lesz az erdélyi kisebbségi újságíró-életnek, 
hanem pontos leírását fogja adni az egyes sajtóor­
gánumok belső szervezetének, azoknak a küzdel­
meknek, melyeket az erdélyi újságírók a közélet 
tisztaságáért, a kisebbségi jogokért, az emberibb 
életért folytatnak. Minden Erdélyben és Bánátban 
megjelenő napi és heti lap irányzatáról, szerveze­
téről, hivatásos újságírók kulturális és anyagi hely­
zetéről pontos leírást fog találni ebben az alma­
nachban az olvasó, mely ezeken kívül tele lesz a 
legszellemesebb, legértékesebb írásokkal, karcolatok­
kal, cikkekkel és illusztrációkkal. Az almanach már 
csak azért is jelentős lesz, mert a közönséget és 
az újságírókat szorosabb kontaktusba hozza egymás­
sal és sok hasznos tudnivalót, érdekes intimitást 
fog közölni a sajtóélettől és a sajtó-élettel kap­
csolatban.

— 150 000 angol textilmunkás sztrájkol.
Londonból jelentik: A bányászsztrájk, amely 
már az első pillanattól kezdve általános munka­
beszüntetéssel fenyegetett, ma átcsapott a tex­
tiliparra. Eldig százötvenezer texdlmunkás lé­
pett sztrájkba és további munkabeszüntetés 
várható. A kormány a legnagyobb aggodalom­
mal nézi a termelésben beálló zavarokat.

— A kormány rendkívüli kölcsönben 
részesíti a jégkárosultakat. Bukarestből je­
lentik : A prefektusok statisztikája és jelentése 
a iég- és esőkárokról beérkezett a belügyim 
misztériumhoz. A beérkezett jelentések szerint 
a károk sokkal nagyobbak, _ mint azt eleinte 
hitték Illetékes helyen kijelentettek, hogy a 
kormány nagyobb összegű rendkívüli kölcsön­
ben fogja részesíteni a károsultakat.

* Az aradi áruminta vásár ígazolvá-
nvai amelyek a vásár látogatására jogosítanak a 
lakáscédulával és julis 20 ikától augusztus 15 ikeig 
75o/ -os utazási kedvezményre jogosító igazolvánnyal 
ecryütt darabonként 75 lejbe kerülnek. A „Kor­
aik“ megjelöléssel ellátott és egy bizonyos kör­
zeten belül érvényes jegyek ára 50 lej.

— Vasúti szerencsétlenség Csehszlová­
kiában. Pozsonyból jelentik: A pozsony—kassai 
gyorsvonat Bazinnál belefutott a tolatómozdonyba. 
Az összeütközés következtében két vasutas meghalt, 
heten megsebesültek. A mozdonyok szétzuzódtak.

* Az Erdélyi Leszámítoló és Pénzváltó­
bank értesiti tisztelt ügyfeleit, hogy a takarék- 
betétek kamatlábát augsztus 1-töl 2 százalékkal le­
szállítja.

— Nagy tűz egy olasz repülőtéren. Ró­
mából jelentik: A speziai repülőtéren nagy tűz 
pusztított, amely az összes hangárokat és négy 
gépet megsemmisített. A kár meghaladja az egy­
millió lirá*".

— Becsben leszállították a bankkamat-
lábat. Becsből jelentik : A kankkamatlábat tizenegy 
százalékról, tíz százalékra szállították le.

* „Palacew-kávéházban minden eMe szim­
fonikus-zenekar hangversenyez.

— IN rnauer István kisebbségi ligája.
Budapestről jelentik: A „Pesti Napló“, amely 
Tyrnauer-fóle kopenkágai világszövetsógi liga szen­
zációját kipattantotta, mai számában berlini tudó­
sítójának alábbi tudósítását közli: „A „Pesti Napló“ 
kopenhágai tudósítójának jelentése alapján vasár­
napi számában megírta, hogy dr. Tyrnauer István 
egy másik magyar fiatalemberrel a dán fővárosban 
egy állítólagos kisebbségi liga nevében lépnek fel 
és űznek propagandát. A két fiatalember azt ál­
lítja, hogy egy berlini nemzetközi konferencia bízta 
meg őket a „Nemzeti Kisebbségek Világszövetsé­
gének“ megalakításával. Berlinben jól informált 
körökben érdeklődtem és a kapott fel világítások 
alapján jelenthetem, hogy ilyen nemzetközi konferen­
ciát Berlinben nem tartottak, a két magyar fiatalember 
mögött nem áll senki, akinek joga volna nekik 
ilyen megbízatást adni és ugylátszik, hogy az egész 
akció a két fiatalember egyéni ténykedése. Dr. 
Tyrnauer István valóban járt Berlinben, ahol két 
ismert berlini magyar nagykereskedő nagyobb pénz­
összeget bocsátott rendelkezésére. Később, amikor 
a két kereskedő értesült az akció jellegéről, távira­
tilag felszólította Tyrnauer Istvánt, aki Berlinben 
egy budapesti kurzuslap tudósitója volt, hogy azon­
nal hagyja el Kopenhágát.“

— Cáfolják a csallóközi köztársaság 
megalakulásáról szóló hirt. Prágából jelentik: 
Illetékes helyen megcáfolják a csallóközi magyar 
köztársaság hírét, amelynek állítólag Veér Imre és 
társai lettek volna a miniszterei. Az egész közlést 
koholmánynak minősitik.

* Biztosítsuk életünket és vagyonúnkat e 
Franco-Romana Ált. Biztosító Rt.-nál. Képvise- 
let az ország minden helységében.

— Lady Astor dicséri a nőképviselőket 
és szidja a férfiakat. Londonból jelentik: Az 
angol alsóház keveset szereplő, de legelegánsabb 
tagja: Lady Astor beszédet mondott egy nemzet­
közi kongresszuson, ahol csupa nő vett részt. A 
lady "mindenekelőtt magáról beszélt és azt mondta, 
hogy ugyanabban a helyzetben sokkal ügyesebben 
tud mindig viselkedni, mint a férje és a fiai. Az­
után azt fejtegette, hogy a női képviselők sokkal 
intelligensebbek, mint férfikollégáik. A hallgatóság 
zajosan helyeselt és utána az elegáns lady gúnyos 
mosollyal jelent meg fórfikollégái között az alsó­
házban.

— Augusztus 15-én nyitják meg a kis- 
antant-államok sajtókonferenciáját. Buka­
restből jelentik: A kisantant-államok sajtókonfe­
renciája elé nagy érdeklődéssel vannak az illetékes kö­
rök. A konferencia programjának előkészítésére ki­
küldött bizottság már megállapította a konferencia 
lefolyását. Augusztus 15-én lesz a konferencia hi­
vatalos megnyitása Szinajában, Dúca külügyminisz­
ter elnöklete alatt. A vendégek 14 ig érkeznek meg 
és előre megállapított rendben ny érnék elszállás.lást.

jj
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Akciót kezdenek a vámhivatali sérelmek ellen
A kólótsvári gazdasági érdekképviseletek értekezletet tartanak ebben a

kérdésben
(Cluj-Kolozsvár, julius 24. Az Uj Kelet 

tudósitójától.) Többizben hirt adtunk már azok­
ról a súlyos sérelmekről, amelyek a kolozsvári 
vámhivatalnál napirenden vannak. Ma, amikor 
az ipar és kereskedelem minden idegizála 
hozzá van kötve a jelenlegi vámrendszerhez, 
országos érdek volna ezt a rendszert minden 
rendelkezésre álló eszközzel leegyszerűsíteni. Ez­
zel szemben az történik, hogy a vámhivatalok 
élére olyan emberek kerülnek, akik ezt a szem­
pontot vajmi ritkán, sőt leggyakrabban egy­
általában nem veszik figyelembe. A különböző 
gazdasági érdekeltségek már többször megpró­
bálták ennek a tarthatatlan helyzetnek a meg­
szüntetését a kormánynál kieszközölni és bár 
jelentek is meg enyhítő rendelkezések, a vám­
hivatalnokok ellenállásán minden kísérlet meg­
dőlt. A kereskedő, az iparos ha vám alá eső 
áruja érkezik, napokat kénytelen eltölteoi az 
elvámolással és sohasem biztos, nem-e követ el 
valamilyen szabálytalanságot, amiért hatalmas 
birsággal fogják sújtani.

A kolozsvári kereskedelmi 
és iparkamara nj csoportosiiása

('Cluj-Kolozsvár, julius 24. Az Uj Kelet tu­
dósítójától.) Közöltük már, hogy a kereskedelmi 
és iparügyi miniszter helybenhagyta a kolozsvári 
kereskedelmi és iparkamara által előterjesztett ka­
tegorizáló javaslatot, úgyszintén az igazgató tanácsi 
tagok számarányát. Eszerint az iparszakosztály 16, 
a kereskedelmi szakosztály pedig 24 tagot de­
legál az igazgatótanácsba. Mindkét szakosztály 6 6 
csoportra oszlik, amely csoportok a következő szak­
mákat foglalják magukba :

Kereskedelmi szakosztály
A nagykereskedelem I. csoportjába a kéz- 

müárukereskedelem tartozik, melynek tagjai: 45 
kézmüárukereekedés, 6 szörmeáru, 12 díszműáru, 
bazár és régiségkereskedés, 4 cipő, 9 ruha, 19 
könyv és papirkereskedés, 13 rövidáru, 27 divat­
áru, 29 bőráru, 12 szövetáru, 1 kötél és zsák- 
aru kereskedés, 1 sport, 7 kötöttáru, 20 szövötfc-

.1. r,ougy> , 1 gyapjukereskedés, 8 temet­
kezési intézet és 5 lönyv- és lapkiadó cég. 
Ez a csoport összesen 315 céget képvisel és az 
igazgatótanácsba 5 tagot delegál A II. csoporthoz 
tartozik az élelmiszerkereskedelem. Ebben van : 
99 fűszer- és gyarmatárukereskedés, 12 pék, 5 10- 
dega,, 4 turókereekedés, 5 cukrász, 1 gyümölcs, 51 
mészáros és hentes, 1 halkereskedés, egy zöldség,

, a! a ’ lo hszt 68 termény, 2 bélkereskedés, 61 
szálloda, vendéglő és kávéház, és végül 20 szes*- 
kereskedés. Összesen 295 cég választ 5 igazgató- 
tanácsi tagot. A ///. csoport a /a-, fém- és^mü- 
szaÁikereskedelem. Ehhez tartozik 48 fa- és fű 
reszáru kereskedés, 1 szén, 1 kertészet, 1 tárház,
6 bútor, 3 építőanyag, 10 üveg és porcellám 29

mÜSZaíÍ Cikk és gép. 1 mozgószinházi 
cikkeket árusító, 3 automobil, 2 fürdő/1 kábel

Ór* 68 .'eks.zer’ 1 kolportázs, 2 villamossági 
ket ;Pan cikk, egy cséplőgép és két 

foldgaz-kereskedes. Összesen száznegyven cég vá­
laszt négy képviseletet. A IV. csoporthoz tar- 
toznak: oankok biztosítók, ügynökök és szállítók. 
Ebben van : 46 bank és biztosító, 7 szállító, 6
autóbusz es 33 ügynöki cég, összesen 92, választ 
négy igazgatótanácsi tagot. Az V-ik csoport a 
vegyészeti es hányakereskedelem csoportja. 

nne Lúgjai J drogueria és parfö óik ereskedés, 4 
PjégJszerkereskedés, 1 orvosi műszer 

o testek 2 ásványvíz, 1 moslék, 1 kőolaj, és 1 
moleumkereskedés. Összesen 49 cég választ 1 ta 

got. AT/, csoporthoz a kiskereskedelem tar­
tartozik, melynek tagjai 5 tagot választanak 
az igazgatótanácsba.

Ipari szakosztály
A nagyipar első csoportjához a bőripar tar- 

*0Zik: ^kben van 24 bőr- és bőrárugyártó cég
kéÍZfA“ Ö38ZeS6n 26 céS választ 
két tagot. A II. csoport a malom éa élelmiszer­
gyártók csoportja. Ehhez tartozik 58 malomipari 
cég, egy ecetgyártó, harminchárom szesz, 2 szóda

A kolozsvári vámhivatalnál speciálisan rossz 
a helyzet különösen azóta, hogy Dac.u vám­
inspektort áthelyezték. Egyre másra bírságolják 
a kereskedőket, de a reklamálásokat viszont 
nem veszik tudomásul. Az a fél, aki nem akarja 
tudomásul venni, vagy nem tud róla, hogy 
vámügyek gyors elintézéséhez egyéb is kell, 
mint a szabályzatra való hivatkozás, hiába sza­
ladgál az egyik hivatalnoktól a másikhoz és 
elég gyakran megtörténik az, hogy nem is na­
gyon tapintatos módon adják tudomására az 
embernek, hogy „Kr. . . koporsóját sem őriz­
ték ingyen.“

A különböző gazdasági érdekképviseletek 
ennek a féktelen korrupciónak a letörésére és 
a naponként megismétlődő sérelmek orvoslása 
érdekében a közeli napokban újabb akciót 
kezdenek. Elsősorban értekezlet keretében meg 
fogják beszélői a szükséges teendőket. Erre az 
értekezletre meghívják a vám főnököt és a ke­
rületi vámfelügyelőt is.

viz, egy üveg, bárom vegyészeti, 1 papír, 
1 gyertyagyár, 6 vegytisztító és kelmefestő, 2 cipő­
krémgyár, 1 növényi olajgyár és 1 sajt készítő. 
Összesen 110 cég választ négy képviselőt, A III. 
csoporthoz a fémipar és bányászat tartozik, 
még pedig 1 evőeszközgyár, 4 bádogos, 8 bánya, 
4 gáz és földgáz, 5 vízvezeték, 26 fómárugyár és 
3 villamossági gyár. Összesen 51 cég választ há­
rom képviselőt. A IV. csoport a^ fa- és építő­
ipar csoportja: Ebben van: 3 kőfaragó, 23 fa- 
árvgyar, 2 kocsigyár, 1 kárpitos, 1 gipszgyár, 4 
építő éa 10 agyagárugyár. Összesen 48 cég választ 
három képviselőt. Az V. csoportban van a kon­
fekció és nyomdaipar. És pedig: 2 szövőipari 
üzem, 10 nyomda, 1 ruhagyár, 10 szabóipari üzem, 
1 fehérnemügyár, 1 ágynemügyár, 1 babaárugyár, 
1 fodrászipari és 2 kalapgyár. Összesen 29 cég 
választ 1 tagot az igazgatótanácsba. A VI. .cso­
porthoz a kisipar tartozik, amely három tagot 
delegál a tanácsba.

if Budapesti tőzsdei árfolyamok. Buda­
pestről jelentik : Az elmúlt hét sem hozott lé­
nyegesebb változást a budapesti értéktőzsdén 
jegyzett papírok árfolyamé.lakulásában. Néhány 
vezetőérték kurzusát itt közöljük : Magyar Hi- 
íg037£> Kereskedelmi Bank 992, Osztrák Hitel 
ldL, Pesti Hazai 11.400, Angol Magyar 38 
Viktória-malom 466, Kohó 255, Magnezit I 450 
Kőszén III. 100, Salgó 482, AtWeum 75,’ 
?m\12í\ fegyver 750> Kovo 260, Georgia 
o00, Izzó 1.1 oo, Őstermelő 240, Nasici 1.975 
magyar korona. A koszt pénzpiacon a heti ka­
matot 0 25 százalékkal jegyzik, de ez is csak 
névleges, mert kereslet kosztpénz iránt egyál­
talában nem mutatkozik.
T ? , A,z . angol és a német szén harca.
Londonból jelentik : Minap az angol parlamentben 
egy konzervatív szónok rámutatott arra, hogy miért 
nem versenyképes az angol szén a némettel szem­
ben. Az angol szénmunkás 42 órát dolgozik egy 
heten, . nejei pedig 55 órát. An angol szénbei 
eszerint sohkal nagyobb a munkakoefficiens, mint 
a nemeiben. Ezért nem tud az angol szén kon- 

urrálm es ezert kell egyik bányát a másik után 
bezárni. Ha az angol munkás csak heti 48 órai 
munkára, volna hajlandó, már nyert ügye volna az 
angol szénnek a piacon.

# Hanyatló konjunktúra a cseh textil- 
1Pa„Iiba” ágából jelentik: A textiliparosok kö­
réből származó hírek szerint a cseh textiliparban 
erősen csökken a munkaalkalom. Átlagban csak 
o0 oo százalék kapacitással dolgoznak. Aránylag 
a legrosszabbul van foglalkoztatva a len- és ken 
den par, a legjobban a gyapotipar.
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TŐZSDE
Julius 24 én

A lej : Zürichben 26500, Párisban 11 00 Buda., 
pesten 367, Bécsben 366.

Kolozsvár. A lej váratlan nagyarányú emel­
kedése nagy zuhanást idézett elő a devizapiacon 
Az árfolyamok a következők :

Becs z8 00 — 23-10, Prága 5 90—5-94, Badanes* 
355—360, Pária 9*40—9*50, Zürich 3370-/
38 80, Newyork 195*00—197-00, London 970— 
975, Milánó 7-40—7-40.

Zürich. Zárlat : Berlin 122 62, Amszterdam 
206 90, Newyork 615 00, London 2503 00 Páris 
2430 00, Milánó 1880-00, Prága 1525 00,’ Buda­
pest 72-38, Belgrád 9 05, Bukarest 265-00— 
265 00, Varsó 98 60, Becs 72-58,

Bukarest Devizák: Páris 925, Berlin
------ , London 9 65, Newyork 19000, Milánó
7-35, Zürich 38 75, Bécs 27 50, Prága 5 55 
Budapest —*—

Bukarest. Valuták1: Napoleon 760, német 
márka 48*00, leva 1-45, török lira 111, font 
sterling 965, francia frank 9-50, svájci ' frank
39 00, olasz lira 7 00, drachma 3-40, dinár 
3-55, dollár 196-00, lengyel forint 38 00, ’ osztrák 
shilling 29*00, magyar korona 28 50, cseh korona 
5*95, belga frank —*—, holland forint —.

SPORT
Biért kellett a Bine Starnak 

felosztani ?
Brünn zsidó tömegei elpártoltak a renegát 

egyesülettől
Brünn, julius 24. (Az Uj Kelet tudósítójától.) 

Az a szűkszavú távirati jelentés, amely a nemrég 
Kolozsváron vendégszerepeit brünni professzionista 
futballklub, a Blue Star feloszlatását adta hírül a 
sportvilágnak, Európaszerte érthető feltűnést keltett 
sportkörökben. Külföldi lapoknak a híradáshoz fű­
zött kommentárai az egyesület feloszlatását egyhan­
gúlag érthetetlennek deklarálták és Így annak igazi 
okairól fantasztikusnál fantasztikusabb magyarázatok 
keltek szárnyra. Akik azonban figyelemmel kísérték 
a feloszlott egyesületet rövid és nem sok dicsőség­
gel járó pályafutásán, azok számára a bukás nem 
jelent meglepetésszerü eseményt, csak bizonvos lo- 
fkai, törvények és igazságok kérlelhetetlen * betel- 
í élését. A Blue Starnak meg kellett szűnnie, 
mert nem volt létjogosultsága, — mert eredmény- 
teljes működéséhez hiányzott az a két bázis, amely 
egy sportegyesület létét és jólétét biztosítja: az 
erkölcsi és az anyagi alap.

Az Uj Kelet olvasói még emlékezni fognak 
brünni munkatársunknak az elmúlt év folyamán 
megjelent cikksorozatára, amelyben részletesen ba- 
számohunk a Blue Star keletkezésének okairól és 
körülményeiről. Néhány évvel ezelőtt a már azelőtt 
is jóhirnévnek örvendő brünni zsidó sportegyesület 
futballcsapatát nagy játóktud su, Budapestről im­
portált. zsidó játékosokkal erősítette meg. Az uj 
akvizíciókkal megerősített csapat azután rövid egy­
másutánban aratott fényes győzelmeket nagy játék- 
erejű, híres középeurópai csapatokkal szemben. A 
so dicse ség valószínűleg fejébe szállt a vezetőség 
egy részének, — hogyne, hiszen a Blue Star nagy­
szerű hírnévnek örvendett, keresett márka volt, 
amelyet nemes valutával fizettek meg a futball- 
piacon - és néhány játékos eltávozása után ke­
resztülvitte azt, hogy ezeket ugyancsak Budapest­
ről importált, nemzsidó játékosokkal pótolják. A 
vezetőség e részének — élükön Oskar Bergmannal 
es Ernst Stranekyval — nem volt többé fontos az, 
hogy a Makkabi zsidó nemzeti sportegyesület, mely 
a zsi óság le.ki és fizikai újjászületésének jegyében 
szü etett, csak a csapat játékerejének fokozása, te­
kintet nélkül az akvirált játékosok zsidó, vagy nem- 
zsido voltára.
.... SaP08> a vezetőségben e-inkább üzlei szellem­
től, mint idealizmustól álhatott emberek voltak túl­
súlyban mert rövid idő alatt Zsigmondi, Opata, 
Emmerling, Hajós, Hirzer, Siklóssy, Hungler, Pruha,
. 8 y 63 Horváth személyében csak nemzsidó
játékosok kerültek a csapathoz, sőt utóbb túl­
súlyba is jutottak. A csehszlovákiai Zsidó Alszö- 
75. egyideig szemet hunyt a brünniek kisded 

6 a* ° utóbb azonban Csehszlovákia zsidó- 
E ”a' f különösen a külföldi sajtó nyomáaára hosz- 
gas viták után kizárás terhe alatt megtiltotta 
Makkabinak nemzsidó játékosok szerepeltetését.

. “ Makkabi vezetőségének kisebbségben lévő 
cionista része hiába próbálta meg a keresztény játé­
kosok eltávolítását, a majoritás nem tágított. Ez a.
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DUDOlf MOSS»

többség féltette a rózsás reményekkel kecsegtető 
üzletet és a Makkabiból való kiválásra határozta el 
magát. Megalakították nemzetközi és üzleti alapon 
a Blue Star sportegyesületet, amelyen bloc átvette 
a Makkabitól úgy a zsidó, mint a többségben lévő nem 
zsidó játékosokat.

Ez az elmúlt év szeptemberében történt. Brünn 
jóérzésü zsidósága természetesen megvetéssel fordult 
el az uj alakulattól és attól megvonta támogatását. 
Az a néhány gyáros pedig, amely anyagi támoga­
tását helyezte kilátásba az uj alakulatnak, nem bi­
zonyult elég erősnek a vállalt feladatra. Az egye­
sületet rosszul organizálták és adminisztrálták^ a 
brünni mérkőzések pedig a közönség érdeklő­
désének hiánya következtében állandóan defi­
cittel végződtek. Ennek következtében a játékosok 
állandóan csak nagy késéssel kapták kézhez fizeté­
süket, ami károsan befolyásolta őket játékukban. 
Igy a Makkabi hírneve lassan lekopott utódiáról 
és külföldi keresettsége megszűnt. Egy Amerikába 
lekötött túra a névcsere közetkeztében meghiúsult, 
le nem sikerült nyélbeütni túrákat jól fizető európai 

Államokban sem.

UJ KELET

„GbUlSOÍ"Soedec6B,l
tőrv.vlojew.

aranyér ellen több mint 2.5 éve a legjobban elis­
mert szer. Egyszerű alkalmazás,biztos siker.— 
Minden fájdalmat azonnal megszüntet és meg^ 
gyógyítja agyuladt.sebes és vérző helyeket— 
ártalmas alkatrészektől mentes. Reggel és 
este egy kupocska lesz a végbélbe bevezetve. 
Minden patikában és drogériában kapható.-

EES CALEAKiRlVREI 61

így a magántőke-források lassan elapadtak és 
végül nem tudott az egyesületen segíteni a kétségbe­
esett vezetőség utolsó mentőakciója sem : a Brünner 
Sport Klubbal történt fúzió. Egy nem nagyon 
szerencsésen végződött rontania turné után — 
melynek folyamán Kolozsváron is vendégszerepeit 
a csapat — most végül feloszlottnak jelentették ki 
a rövid, de hányatott életű sportegyesületet.

A ..Kék csillag" befejezte rövid pályafutását, 
■ ^tökösnek indult, de földi pályáján csakhamar 
megfakult és most végül néhány elkeseredett, rövid 
ideig tartó fellobbanás után eltűnt a világűrben.

Kasztner Rezső

Mozgók műsora.
Aki Ölt. (J’ai tue.) A Színkör mozgóban ma 

szombaton egy nyolcfelvonásos drámát mutatnak 
ce. A kép a film és világítási technika csodáj«. A 
föczeívpet Sessue Hayacava a legnagyobb és világ­
hírű japán ezkész játsza, a Cbata volt főszereplője. 
a kitünően fel pite"t cselekméuy nindvépig lebilin­
cseli a közönség figyelmét. A darab most kerül 
először Nagytó mán iában bemuta’ásra. Ezt megelőzi 
a Fundatiuae Principele Carol által Sinai»tan 
készített bájos kép „Mihail herceg“, amely ked­
vesen mutat be egy tápot a trónörökös és családja 
életéből.

NYÍLT! EB
E rovatban közeitekért a szerkesztőség semmi­

nemű felelősséget nem vállal

Lőriccz Jenő utazóm cégcm köt, lékéből kilép ít. 
Jogosultsága üzletek kötésére, pénz felvételére en- 
Kök következtében mai nappa< megszűnj?.

Biró Andor, textil-engroa 
Clnj
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Csak
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Ügyeljünk e védjegyre Telefon Nr. 482.

CITROM
-00 és 860-as. verdelli aj vágású, tartzs ára, kapható

LÉB Fivéreknél,
CluJ. — Telefon 471.

vsggononként, ölenként vagy s pritva, kereskedők­
nek és fogyasztóknak legjutányosabban házhoz 
szállít: Staruinta Romaneasca S. A. faosz­
tálya Olaj. Pi»u ünirii 20. 229. Telefon 804.

Prima tűzifát

MARTIN PÁL Jun.
Gluj, Pia fa Mihail Viemul 25.
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formában. Régi filckalapokat 48 óra 
alatt formál és alakit az

kalapszalon, Cluj, Reg, Ferdinand 8. (Gólya- 
áruházzal szemben).
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Könyvu jdonság
Gárdonyi Géza: Két menyasszony Lei

(Vidám regény)......................... 154
Gárdonyi: Mai csodák ................ 175

„ Tizenkét novella .... 154
„ A báró leike................ 154

Georges S.: A megszelídült farkas 198 
Nádas: Akiért csak a kezet kell ki­

nyújtani...................................... 110
Fr. Jammes: Három különös leány 154 
M. C. Slopes: Szerelmi élet a há­

zasságban ........... 176
„ Okos szülők............. 110
„ Boldog anyaság .. 198

Courths Mahler: Kriszta küldetése 110
Herceg: Az első fecske ................ 154
P. Benoit: A tánuosnő (Egy zsidó

leány regénye) ........... 132
Mihály: Az automobil.................... 210

; Rouquette : A nagy fehér csönd.. 90
j Bródy : Rembrandt ......................... 150
I Tristan: A boxbajnok.................... 80
I Lakatos: A teve ............................. 80
I Dr. Dienes László: Művészet és

világnézet...............................  100
I Schnitzler: Elza kisasszony (Egy

zsidóleány története) ................ 132
. Lacratelie: Silbermann (Egy zsidó-

fiú története).................................. 80
Victor Hugó: A párisi Notre

Dame I-II..................................... 180
' Benedek: Erdélyi történetek .... 176
1 Tabéry: Szarvasbika .................... 176

Multatuli: Havenclar .................... 198
Gogoly: Tanyai esték.................... 154
P. Benoit: Atlantis .............   176
Móricz Zsigmond: Pillangó........... " 150
Hemon : Maria Chapdalena .... 110
A. France: Pinguinek szigete .... 120

„ Az istenek szomjaznak 120 
„ Pártüfő angyalok .... 132

j Sztrokay: A rádió ......................... 36
„ Kis elektrotechnika .... 36

1
Kaphatók az

j Uj He let kőnyvosziáiyábsn,
j utánvéttel vagy a pénz előzetes bekül­

dése mellett

férfiv fiú ée gyermekruha
> Kodvazó vóiolnapok. Julius tO—aug. 10. \
) nagy tétel
(
)c
) kerül eladásra, rendkívül előnyös árakon. Kizárólag ».h raktár* (
£ Nézze meg készletünket! Ktfizetödik. — Elsőrendű és középminőség! )
'\ 1. A legkiválóbb szabás. 2. A legjobb kidolgozás. 3. A legújabb fazonok, í 

j 4. A legmegfelelőbb hozzávalók. ^

( Gazdag választók! |
( Primo Fabrics Ceho-Slovacá Psntrn Gonfeciiuni ) 
) de Haine Barhate&i, S trad a Börzei 94 *96, Bucuresti. j

)

gA francia állam forrásai:
Természetes ásványvíz, n bevált: csumál, hólyagl ántalmak-

______ ___________  nil, cukorbet-gségnól, i z ü I e t i
fájdalmaknál.

Grand-Grille
Hopital gyomorfájdalmaAnál.

Óvakodjunk az utánzatoktól. Vichy-EtatSÓ lugeavaa, emészthető víz hári dkésritése. _
Víchy-Eíai pasiillák evés után elősegítik íz emésztést.

mim

• : ' .,;l;
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APRÓHIRDETÉSEK • S
Ímó á'—, vastagabb betűve 6 Sej. Leg- W 

lej, All.istk eresüknek 30°/o-kedvezmény ®
»mit t/Um mlőrm tlm mtmndé f

• l?j-s*erl kSilésnél 
$ telibb spróhlrdetés 3
* t*éh Irdm té

Eiőimádkozó bariton 
hanggal, a tő'lcnepekre 
mnsaáf e’öimádkozó állást 
teres. WeisAerger S, 
Satu maré, Csokonai-u 10. 
___________________ 9515

Bulgárkertészet
te jes felszereléssel, Sza­
mai mellett, Kolozsvár 
fül városában bérbeadó. — 
Érdeklődők adják elint kft 
a kiadóhivatalba „Hét 
hoM* jeligére.

A- szatmári (Joint) 
Árvagondozó Csoportipar­
is iclája réizére parféit 
fehérnemű varrónőt, aki 
az árvák tanításit is vál­
lal je, azonnali belépése 
keres. Szőnyegszövés és

Fogarasra
vegye ikeceikedís részere 
kereskedőseg-d jó ihle­
tés és teljes ellátással ke 
restetik. Cim : Schönber­
ger Adolf, Fogaras. 9542

i tanfvlyi- j T rmüvószet tudása is 
11 urileány megkívánta nk. AjánlatokKereskedelmi

mot végzett umoauj 3 . r , - ,
pénztárhoz menne, etet- I igények m gt-Jőlésével
ieg irodai alkalmazást vál­
lal. Cim a kiadóban.

Kellemes i7>2
aki min - hitszónok is eiso- 
ranga — a közeledő fő­
ünnep ikre modern hifcköz1-

9550 Jehad»“ jelige alatt.

ló zsidó házból tanuló 
fin vagy leánv felvé­
tetik a „Satruth“ 
könyvkereskedés uj he 

lyiségében

9552

Vaskereskedő segéd, j 
fatal, állá it nyelhet 1 rael j 
Advlf és fia cagnel, Aiad í

95 8 !

Bal g Ignáízné elmére 
Satu-Ma e, S trad a Petru 
Malőr 1. 6z. alá kéretnek.

9535
■AÁAAAAAAAAAAAaH
5 Nyomdák I E

P- ima bá’si hen- ►
- gonanystg és ►
2 pótanvag, kilója r1 160 lej. £
4 Kapható a „Fr.tér- <►
< nitas“ nyomdában, ►
2 Cluj, tr. Bírón L. £
< Pop No 10. ►

Fogászati műterem 
m-gnyitá éhez 60 0Ü0 
lejiel társ kezeltetik 
íz kis eret nem fel­
tétlenül szükséges. — 
Megkere .ó»ek . Diplo­
mát* je ige alatt a ki­

adója Kéretnek.

Roletták, főzőkemencö, 
gyermekkocsi jókurban 
e adók. Vár-u. 2. I. ajtó, 
Laboratorium.

Edényes üzletemet 
Sz4chenyi-tér 11. sz. alatt 
megnyitó' tam. Szi vés párt- 
fogá t kér Fissh Berta.

9549

\ Biró Viktor:
I gabonakereskedő Timi-1
• soara, Str. Pri marié 12. I
• Telefon 21 38, ajánl ros-j
• tá t, egészséges, száraz »

tengerit
• vagontételekben azon- í
• na i va gy későb ói szól- * 
«litásra, úgyszintén*

BőröndösSk! { [búzát,zabot]
Bőr disxáruk, * ♦ és m á s terményeket. \
kotf&r-xárak, ( 
fogantyúk réz­
ből, ni kkelőzve, a •

SVVVVVV VTVVTWVHI
Motorok

S.~i "'gáz 20—60 HP. B n- 
siu 4, 5,10, 16 HP. Nyers- 
5.1*1 16, 20, 40, 45 HP. 
Diesel -10, 50 HP. Gőz- 
pépek félstabil 30, 40, 50, 
30, 70 HP. Com pound- 
stabil 60, 70, 80 HP. ősz- 
sze í gépek gyárilag jav't va 
saonnal szál lit hatók k< el­
vező ár me lett Ké jen 
árajánlatot. Friedrich 
Testvérük, Timisoara.

Tanuld
fűszer és vaskere-.kelé­
se ősbe felvétetik, Wiluelm 
Nafta 11, Blaj, jul. Álba 
Inf'ericar?. _______ 9184

Az őrt. Chevra Kadischa
választmánya f. hó 26-an 
vasárnap d. e. fél 11 óra­
kor tagfelvételi ülést tart 
Szentiéi ek-u. 1. sr. alatt, 
A felvétel arár személye 
9 3n, akár meghíz , tt utján 
tő ténhetik. Az elöljáró­
ság 9548

TMazoáfJsjnk kizárólag

PLÁNTÓL
1 legjo-bfc í$dv /ngzsíH, mert ez 

tiszta, egészséges és kiadós [
Főtiszteie.idő Fachs Benjámin nagyváradi 
főrabbi felügyelete alatt készül, özigoruaE 

críodox rituális előírás szerint.

Képelseif s MARTIG A MfCNZ Ctuj
Su. Juiiu Ma- iu 8, Telefon 1-18,

Ifjúsági irodalom.
A. France: Gyöngyike 
Burnett: A kis lord .. 
Cervantes: Don Quijote

Sekunda féle pedálos 
cimbUo n, egy mester- 
hegedű tokkal, egy Jó­
kaiban levő kerékpár, 
tíz kötet Tolnai eladó.

legegyszarüóbtől a f 
legdisz3sebb;g bár- * 
mily m.nnyisógben - 
és nagy választék- é 
ban megrendelhető » 

a Tipográfia v
Fraternitas- ^
nál, Cluj, Str. Ba- é 
ron L. Pop No 10. a

Azonnali belépésre ke- 
resak egy ügyes segéde1-, 
ii jártas legyen az üveg, 
porcellán és zoméncedény 
szakmában és a romén, 
német és magyar nyelvet 
bírja. F.zetés megádapo- 
dás szerint. Cim: Leb 
Wolf, Vise ul de Sus.

9544

Ha ifában
(Palesztina)

megnyílta 
Cur Saiom
pen-io. Solid, tiszta 
kiszolgá-ás. Kitűnő 
kóser, magyar 
konyha. 9519

Str. Pata 152.

( Muzssy-fé!e bőrkabát,
> bőrfregoli, bőrbunda. Viseletben a leg- 

11 jobbak, Muzsaynál, Arad, (Színház- 5
„ . . .. f ' -vol r> rrn tvi Kam ^

Magyar mese monda­
világ I—II.......................
Magyar mese monda­
világ III—IV...................

Mark Twain

Motorokat,
benzin, nyersolaj, szivó- 

15 lóerőtől fölfelé,

sek készpénz mellett vé­
telre, Elias Győző, Timi­
soara, Radulescu 6.

Elsőrendű kirakatren­
dező röfös segédet felvesz 
a Párisi Áruház, Túr la.

• 9521

zal szemben.

Mőígyek
Hlyeimébe!

MLűdennemít modern 
Mm unkák, tambourir 

■Dlaazték, kizárólag el- 
aörendü anyag s készit- 
-lény, L’Őreal-Henné 
esinden színben kap­
ható. Megrendelést vi- 
■jíékre is eszközlök. Vá­
gott hajat Kicsinyben 
m nagyban veszek. —

3á*4&sa Gyula Cluj 
oif. Memcrandului 10

Pályázati hirdetmény.
A soborsini izr. hitközsé»
megüresadettelíimádkozo

A zsidó irodalom 
köréből

Szabó Imre : Zsidó komédiások .. 60
Ben Ami: Uj Palesztina ................ 100
Mendale MoicherSzfurim: Sánta Fiske 80
Kis Arnold : Echod .......................
Patai: Héber költők (Kis kiadás) .
Patai: Héber költők anthológiája .
Nordau : Dr. Kohn .......................
Szabolcsi Lajos: Csillag fia.........
Herzl: Zsidó állam .......................
Sokolov : Uj zsidó...........................
Lichtheim: A zsidó Palesztina
Újvári Péter: Túlsó parton.........
Neményi: Isten keze ....;............
Biró: A zsidók útja

» * Tamás urfi léghajón ..
» ,, Tamás urfi mint detektív 160
* „ Hueklebery F.................... 240

Kunos Ignác: Adakalei mesék.............. 180
Molnár: Pál-utcai fiuk ........................... 2(X)
Móric : Légy jó mindhalálig.................. 160
Schöpflin: Hatvány professzor fel támadása 80
Erdélyi szász népmesék.......................... 20
Román népmesék ...................................... 20

Kaphatók az Uj Kelet könyvosztályában.
■ ’’ke-

I Tennisz =nris, |
v lüster sacco, vászon ruhák

i

F 4
t I
$ ez ég * .1
l CI li|| Plata UnlFsl No 14, f

★..................... ......

Juh-bél prima original 
nagyobb tétel eladó. Ár­
ajánlat jkat jJuhból5 jel­
igére a kiadóhivatalba ké­
rek. 9543

metszői állásra pályázatot j . »
hirdet, váiyázók küldjék ; Agnou: A meggorbedt kiegyenesedik 
amniataikat renti kút 1 Frigyes: A zsidók természetrajza..ajánlataikat fenti hítk. 
elóljá- óságához. A közelgő f 
nagyünnepekre keresünk 
egy muszáf eiöimádkozót 
ia- 9531

Kaphatók az
Uj Heiet könyvosxtáiyában.

A Tordai Sörgyár Bészvénytársaság kiváló

Schnabel Herman
*ídin huscsareok és szalámigyára 

Cluj, Plata M 7iteazul 26.
Ajánlja e sörsndü sztlámi gyártmányai; legolcsóbb 

népi árakon.

Postai megrendeléseket
pontosan esiközlök, viszonteladóknak nagy Árked­
vezmény, Árjegyzék és **2'*rr kívánatra mindenkinek

minőségű uj a, a

II
V

______ mmsor
mindenütt kapható

I 4 %'§ 5 ••

I Mégis csak legjobb a késnélküli

! „BáSOL IDEÁL“

I

Mmn borotváló por

':%zeinn. Sfyo-i8d&. b Olaj, iítam-u ii#rss

r.. ...
I amely az ország iegzó- » 
í gibo gyártmánya, mely x 
5 most újonnan átpreps- ” 

'•‘kyOt'oéiKpfr ! rálva az arcot nem marja 
ieti-cédiia. I és kellemes h a - 
—______ J, t é s t hagy utána

§ Óvakodjunk
S ez ártalmas utániatoktól. Csak ág „IDEAL“ felirásc 
I valódi*

1 Bsszling József lodr-
I Cluj, Cafea Reg. Ferdinand 30. |

Síefkesziőseg 
hivatal és nyj

8k»«xj.Koioz8vár,$1
t 8 Top. (Brassa-

ideien: Szerk 
y* Kiadóhivatal 
'Sa, N. Sz. —

kéziratok á.zárl 
; «erkesztőségbezl 

-4@aáók. Kéziratéi1 
fidCBk vissz

1925 julius 27

Az angol adj
■ meggyőznie töbt 

hogy a flotta-pr-300 I az aneoí miniszt
100 hogy évenként t
140 Bridgeman lord
100 1 tési program vég
320 1 Fail szenátor
140 ! ben erődök épité 

Alemadában én 1
400 getekea és 30 m 

erre a célra. A
400 tál uj flottaprogr
180 az idén a kongre
180 1 Cato gróf, a j

íí- i>nit Btaseey-utea) 10 ásás»

a titkos kabineti! 
jesztett elő, hogj 
fejlessze flottáját 
tál elpusztított 
fejlesztését sürgeti 

Frunse, a népi 
Trockij helyére 
között, a Fekete-tl 
és Constanzábanisl 
Mindez a leszerelj 
lenti, hogy a hat 
állapodtak abban, ] 
csökkentik a ten* 
azt jelenti, hogy 
hogyha vége lesz 
lesz és megszűnne 

Egyetlen probl 
dásra: mi lenne a| 
csinálnának a hats 
Szovjet- Oroszország 
nek és talán akko! 
hajót, sem flottát, 

Közben egészei 
hogy Németország 
szereljék le teljese] 
nagy kérdés ez, 
majd az fog fegy 
vetségese lesz a le 

Közben pedig j 
parlamentek és ke 
nak mondani azol 
a világkéke fent 
érdeklik a kormán! 
dolog, mint az ei

Román és bői

Bucuresti-Bu, 
tudósítójától). A 
tés szerint Duros 
és bolgár járőrök 
raely mintegy egy 

A harc nagy 
zött. A vizsgálat 
hogy mi miatt tői 

A „Lupta“ sz 
takozását fogja ki

4* uj osxt

, Bécs, julius í 
ütóbb az osztrák 
és elvesztéséről 
gyalta. Az uj tö 
1^polgárságot 
n%y évig lakik 
után lemond réi 
fast érdemlő esel 
Dégy év letelte 
Polgárságot. Ilye 
sorban az Auszt 
{akosok állampol 
hivatal mindenei 
hogy az állampo 
felól abban az o 

Uletö azelőtt


